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Пвчвшак (1946)

Позоришне и драмске почетке у Крушевцу иоједини истраживачи и ауто- 
ри повезују са развојем српске средњовековне државе (царски град и вла- 
давина Деспота Стефана Лазаревића) и са народним обичајима и обредима 
(паганским, словенским, хришћанским). Међутим, први писани докази о по- 
стојању представа, условно речено, извештаји су Начелства крушевачког 
Министарству унутрашњег дела о видовданском панађуру 1856. Наиме, по- 
ред осталога, била су закупљена ,,два места где су представљенија чињена”. 
Две позоришне трупе закупиле су место, за ткз. панађурска празнична пред- 
стављенија. Други писани документ потиче из 1892. када је путујуће позо- 
риште Манојла Цуцића, Београђанина са Чубуре, неколико месеци госто- 
вало у кафани ,,Јоксимовић”. Публика је том приликом најрадије гледала 
представу Победници Милорада Поповића Шапчанина.1

Писани и усмени извори указују на прилично сагласне оцене о постојању 
несумњиве привржености крушевачке публике позоришту, глуми, глумцима. 
,,Путујућа позоришта су овде пролазила боље него у ма којој вароши у 
Србији, јер је наша публика од вајкада волела позориште.”2 Друга значајна 
одредница различити су облици позоришног организовања, у којима су уче- 
ствовали аматери из свих друштвених слојева, што је условило сталну регру- 
тацију талентованих глумаца. До Првог светског рата активна су путујућа 
позоришта и трупе чије је седиште Крушевац: трупа Михаила Лазића Стрица 
(1897-1905), трупа ,,Цар Лазар” чији је оснивач глумац Душан Кујунцић 
(1907), државно Повлашћено позориште ,,Јоаким Вујић” (управник је био 
Коста Делини, седиште Крушевац од 1912-1916). Средиште аматерског окуп- 
љања био је ,,Абрашевић”.3

У оквиру Крушевачког уметничког друштва, током 1925/1926, радила је 
Дилетантска трупа. Оснивачи су били професор Драгослав Васиљевић Фига 
и Рака Милутовац. Трупа је остала упамћена као ,,Фигино позориште” (обез- 
бедио је салу за извођење представа у хотелу Таково), био је управник, 
редитељ, драматург и глумац. Четрдесетак чланова позоришта били су мла- 
ди чиновници и студенти. Прве представе сценски су колажи Кнез Иво од 
Семберије и Два лажова, затим Сумњиво лице, Обичан човек, Чеховљево 
вече, Војвода Брана, Пола вина, пола воде, Лажа и паралажа и последња, 
седма премијера Сумњиво лице у сали ,,Гружа”. Услед недостатка финан- 
сијске подршке позориште је престало са радом 1926. Динамична аматерска 
активност између два светска рата, није био довољан услов за оснивање

1 ,,Ведрији дани, ипак” (3. Аздејко- 
вић), БОРБА, Београд 21. 4. 1986.

2 ,,Први дани Крушевачког позори- 
шта”, ПОБЕДА, Крушевац 27. 4. 1956

3 Миланка Милосављевић-Милосавље- 
вић, Крушевачко позориште 1946-1996. 
Крушевац 1996,15
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ПРЕТСТАВА 4 ►ГОДИНА I

ОКРУЖНО НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ 
_________ У КРУШЕВЦУ_________

п р к а зу је : 4 и 5 м а ја  1946 год.

ДВЕ ПРЕТСТАВЕ

РОДИТЕЉСКИ ДОМ
п озориш ни koi I 4 чина од Катојева.

Иузика: Н. ЧОЛОВИЋ.
Редитељ: М. НДУПАРДЦ.

Декор: I
Л Ц А.
[. бригадс, ралницп В. Накнћ

У. Нинковић 
њства Е. Стефановнћ

0.' Станнсављевић 
acjc Б. Михајловић S

дрејевић, инжењер М. Наупараи
Н V  СТРр р Ф‘ вР ?■ д ? ™ 1  ч ш
Ссврјугин, геиерал Л. Јовановић
Мартинова, Марија Степановна • Р. Миленковић-
Дечак Чабрнћ

Врсме —прва половима 1944 г. Место радничко npeerpatje оспобођено од Немаца
ПОЧЕТАК О БЕЈУ ПРЕТСТАВА У 8  ЧАСОВА УВЕЧЕ.

»ПАЧНД IIFHH- ' РЕД ПАРТЕР " БАЛНОН 20 ДИН.
3  ̂ На‘ II РЕД ПАРТЕР и БАЛНОН 15 ДИН.

ПР0ДД1А УЛАЗНИЦА: за I претставу у суОоту од 14 до 20; за II претставу у недељу од 10 
___________________ до 12 ■ по подне од 16 до 20 ч.

У САЛИ ЈЕ ЗАБРАЊЕНО ПУШЕЊЕ.

Борисав Михаиловић, нав. дело, 91.

сталног позоришта. Била је то (пре)скупа идеја за неразвијену и сиромашну 
државу.

После студија у Београду у Крушевац се 1925. вратио професор Борисав 
Михаиловић, и тај повратак веома је важан за историју крушевачког позо- 
ришта. Био је прва генерација Глумачке школе при Народном позоришту -  
диплому му је потписао Бранислав Нушић. Иако је првенствено био про- 
фесор немачког језика, одмах је основао драмску секцију у гимназији, а 
затим је био активан у Позоришном одсеку ткз. Соколском позоришту, које 
је од 1924. водио режисер и глумац Мија Наупарац. Похвале за уиграност 
трупе стизале су и од званичника и од публике, упркос недостатку просторија 
за пробе, гардеробе, текстова. У представи Големов гостовала је и Жанка 
Стокић.

Активности које воде оснивању сталног позоришта настављају се после 
ослобођења. Иницијатор је Бора Михаиловић, у то време шеф и редитељ при 
47. дивизији. Оснивачи првог професионалног позоришта у Крушевцу (КП) 
били су: Слободан Глигоријевић Ајга, Добри Димитријевић, Јован Ерић, 
Иван Лукомски, Бора Михаиловић и Мија Наупарац.4 Прва представа, Podu- 
тељски дом Валентина Катајева у режији Мије Наупарца одиграна је 1. маја 
1946. у адаптираној кафани ,,Касина”, у окружењу препуном актуелне идео- 
логије и „тежње за прогресом”. И крушевачка Победа о тим данима пише уз 
дозу еуфорије: ,,Гра|ани и организације су се утркивали у пружању помоћи,

Бора Михаиловић, ирви уиравник 
КрушввачкоГ Розоришта
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тако да je то био прави илебисцит за позориште, из кога није изостао нијвдан 
грађанин Крушевца.”5 Важност позоришта за град и младу државу потвр- 
|е н а  је присуством власти, друштвених организација, делегата суседних сре- 
зова (позориште је имало окружни карактер). Друг Коста Чабрић, касније 
управник, у реферату је подвукао основне смернице: ,,Оно мора много боље 
и дубље да делује од дилетантских импровизација за лаку забаву доконе 
публике... Борећи се против старих манира игре и театралности, противу 
лажног декламаторског патоса и глумачког изигравања и кревељења.”6 Од- 
луком број 1701 од 29. марта 1946. Министарство просвете Србије -  Одељење 
за науку, уметност и културу -  званично је одобрило предлог Окружног 
народног одбора да се оснује Окружно народно позориште у Крушевцу. 
Министарство је учествовало и у почетном финансирању. Адаптацију по- 
зоришне сале, на локалном нивоу, помогли су: Окружни фронт, Градски 
културно-просветни одбор, Окружни црвени крст, Житарска задруга, Сто- 
чарска задруга, Градска набављачка железничка задруга и ,,вредне руке ом- 
ладинаца”; требало је друмску механу претворити у лепу позоришну салу. У 
ауторском чланку, Победа преноси сећања Борисава Михаиловића, важног 
актера позоришних почетака: ,,Са мало средстава и много добре воље ство- 
рено је прво стално позориште у Крушевцу, професионално, које је онда 
имало само један пар професионалаца -  Лазара и Милицу Јовановић, али са 
много већ опробаних аматера: Мија Наупарац, Лека Бошњанац, Добрица 
Николић, Здравко Лукић, Рада Миленковић (Савићевић), Љубица Николић, 
Боса Арсић, Мара Миливојевић, Миле Ђорђевић, Драган Стевовић, Влада 
Милосављевић, Јован Аритоновић; м ла|и  аматери: Вера Накић (Белогр- 
лић), Олга Станисављевић, Мирослав Петровић, Милан Пузић, Миодраг Пе-

5 ,,Годишњица оснивања Народног по- 
зоришта у Крушевцу”, ПОБЕДА, Кру- 
шевац 1. мај 1955.

6 Наведени наслов, ПОБЕДА, Круше- 
вац 1. мај 1955.
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Eopjaua Продановић upea 
професионална рвдитвљка

,,Смрш мајке ЈуГовића” (1953), 
Зорица Стефановић као Анђелија

7 Б. Б. Продановић, „Десет годинарада 
Народног позоришта у Крушевцу”. 
ПОБЕДА, Крушевац 20. 4. 1956.

тровић Чкаља, Властимир Ђуза Стојиљковић, Владимир Вукмировић, који 
су после матуре отишли у Београд. Прву управу чинили су: Добри Дими- 
тријевић, Иван Лукомски, Јован Ерић, Драгиша Димитријевић и Бора Ми- 
хаиловић (први управник). Сами смо градили позорницу, набављали прве 
реквизите, шили костиме... Одлазили смо отвореним камионом по сваком 
времену у села, публика је заволела своје позориште и масовно га посе- 
ћивала.”

Рад КП умногоме су одређивали послератни услови: масовна и полуама- 
терска продукција позоришних представа, сталне флуктуације у ансамблу -  
глумци и редитељи су одлазили и долазили. Десанка и Сима Крстовић, Чедо- 
мир Трајковић, Супхија Садовић, Кристина Ердељановић и Борјана Прода- 
новић, прва професионална редитељка, придружили су се ансамблу 1954/1955. 
Сезону касније дошли су и школовани глумци, и популарни комичари Рад- 
мила Динуловић и Павле Комраков (они нису били школован). Већ крајем 
исте сезоне отишли су: Радмила Савићевић, Божидар Савићевић, Будимир 
Стефановић, Зорица Стефановић, Владимир Милосављевић и Душан Ђор- 
ђевић. Прве три послератне представе значајне су по дебитантским појављи- 
вањима -  касније етаблираних српских глумаца: Олге Станисављевић и Вла- 
стимира Ђузе Стојиљковића у Родитвљском дому (1. мај 1946), Радмиле 
Савићевић у Госпођи министарки (15. септембар 1946), Миодрага Петро- 
вића Чкаље и Милана Пузића у Руском питању (18. јул 1947). Основано као 
окружно, КП успешно је извршавало своју мисију. Гостовали су у Трстенику, 
Варварину, Великом Шиљеговцу, Дренови, Медвеђи, Александровцу, Вр- 
њачкој Бањи (сваког августа), Алексиначким рудницима, на градилиштима 
Ауто-путева и у селима окружних срезова -  ражањског, темнићког, трсте- 
ничког и жупског.

После десет година, мали ансамбл КП (највише 16 чланова), приказао је 
78 премијера (укупно 1.508 представа), које је видело око 543.426 гледалаца, 
,,а позориште није имало ни ротациону бину, а ротација је срце људи који 
раде у њему...”7. Поводом јубилеја приређена је свечана академија, уз кратки 
реферат и сцене из 20 најбољих представа. Десетогодишњицу је обележило 
још четворо чланова позоришта: први управник, редитељ, глумац Бора Ми- 
хаиловић, Љубица Николић, доајен младог ансамбла, Ана Кулик гардеро- 
берка и кројачица, Љуба Милосављевић, реквизитер. Прва представа за децу 
Снвжана и седам патуљака Војина Ђорђевића у режији Боре Михаиловића у 
сезони 1951/1952. отворила је врата за нову, најмлађу публику. Критеријуми 
за успешан рад позоришта били су другачији, за локалне власти с једне 
стране, и за штампу и позоришта, с друге (број представа и посета). Прециз- 
нији су били показатељи Савета за просвету и културу: утврђено је да ула- 
знице од 300 динара, продајом зарађују 50 динара. Иако се позориште тру- 
дило, сваки нови комад био је несразмерно велики финансијски губитак. За 
Народни одбор општине, дотација од 7 милиона динара 1955. била је кап која
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je прелила чашу, те je Савет за просвету и културу 4. јуна 1956. предложио 
прекид позоришних активности.8 Новац намењен позоришту, биће преус- 
мерен на аматерску драмску групу ,,Абрашевић”, рад комуналних служби и 
здравствених установа. Ова изненадна одлука била је део шире друштвене 
акције -  у сезони 1955/1956. затворена су позоришта у Панчеву, Смедереву, 
Краљеву, Чачку, Ваљеву, Светозареву, Прокупљу, Косовској Митровици, 
Пироту, Врању, Сремској Митровици. КП се, међутим, није предавало без 
борбе. Између одлуке из 1956. и датума о престанку с радом 1957. те напокон 
извршног решења о укидању Градског народног позоришта Крушевац, 4. 
марта 1959. три године је КП на различите начине покушавало да створи 
услове и унапреди рад. Из сезоне у сезону, нови управник Драган Ћировић 
уводио је новине и пркосио филозофијом ,,више је више”: иако су смањена 
буцетска средства и глумци без уговора остали без посла, он је већ 1957. 
запослио десет нових чланова, ,,што ће омогућити и припрему два комада 
истовремено” (укупно 19); опремљен је глумачки кутић са радио апаратом и 
шах гарнитуром, постављене су сценске завесе и нова рампа (индиректно 
осветљење сцене), столарска радионица за израду декора. На крају и маг- 
нетофон ,,без кога се не може замислити озбиљан рад на акцентуацији и 
језичкој коректури”. Цене улазница су скупље, с образложењем да уз то иде

8 ] .  Глигоријевић, ,,Преко 14 ипо ми- 
лијарди бруто продукта”, ПОБЕДА, 
Крушевац 8. 6.1956.

,,Д р.” (1952), 
Радмила Динуловић  
и Љубица Николић

Снежана и свдам иашуљака” 
(1952)
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После иредсшаве„Заједнички сшан” 
(1954),

Писац D p a g u tin  Dobpичaнин, 
sa ^икеШом, Шрећи слева 

и ШиодраГ ПеШровић Чкаља (ПеРи), 
са ^икеШом, Шрећи сдесна

Пи^лика на иредсШави 
„Заједнички сШан” 

(1954)
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и ,,укусно одштампан програм”.9 С представом Наход Ненад Борисава Ми- 
хаиловића, отворена је 9. маја 1958. Пионирска сцена. По резултатима анкете 
о социјалној структури публике, нередовни посетиоци позоришта били су: 
просветни радници, радници, официри ЈНА, чланови синдиката -  по управ- 
нику Ћировићу, они чине публику једног позоришта у социјализму. Соци- 
јалистички савез чији је задатак да обухвати све слојеве публике, одговоран 
је за пропусте.10 Тврдње управника, нису остале без реакције: ,,Пала ми је у 
очи изјава управника позоришта да су официри ЈНА веома нередовни по- 
сетиоци представа... Налазим, на основу онога што знам из невезаног раз- 
говора са друговима, да је једна оваква констатација управника позоришта 
прилично неоснована и произвољна. Мислим да број посетилаца војних лица, 
ако се процентуално упореди са бројем становништва у нашем граду, ниуком 
случају није тако мали, нити забрињавајући да би се на њега морало укази- 
вати. Мислим, такође, да је један од разлога што је у зимској сезони мање 
посетилаца и непостојање гардеробе, ради чега се може видети врло ружна 
слика држања капута и шешира на крилима. Управа позоришта би већ тре- 
бало да се побрине да својим посетиоцима створи услове за уметничко ужи- 
вање, уз културно понашање и пријатно осећање”.11 Ипак је суштински проб- 
лем био на релацији програмски савет-репертоар-публика. По оцени савета, 
,,представе без идеје су атрактивна забава, требало је интерпретацију усавр- 
шити за публику с најмањом позоришном културом”. Као последица ове 
одлуке из 1957. прописана је пропорција -  два према један у корист драме (уз 
више иностраних комада). Већ 1958. учињен је уступак, поново је репертоар 
био прилагођен ширем слоју, ,,наш човек има више интересовања за ко- 
медије”, те је однос овога пута, два према један у корист комедија. Комен- 
таришући представу Црвено и плаво у дуги Валтера Бауера у режији Борјане 
Продановић, новинар ,,Победе” беспомоћно је констатовао: ,,Труд колек- 
тива Крушевачког позоришта да изгради укус своје публике, ширећи га пре- 
ко оквира националног репертоара остаје узалудан.”

Из сажетака дневних новина, уочене су неке правилности у раду КП: већа 
посећеност се поклапала, односно била је у сразмери са већом заступље- 
ношћу домаћих дела на репертоару. Највећу посету ансамбл је остварио у 
сезони 1952/1953. (76.865 посетилаца), када је на репертоару било највише 
домаћих дела (седам домаћих, два инострана; сезона је завршена деветом 
премијером, односно 175. представом Чикина кућа). 3а десет година најмања 
посета остварена је у сезони 1954/1955 (52.000 посетилаца), и поклапа се са 
већом заступљеншћу иностраних писаца. Овакви токови се, у извесној мери 
подударају са доласком прве професионалне редитељке Борјане Продано- 
вић. Публика још није била спремна за иновације у репертоару и савремена 
драмска дела. Било је рано за: Стаклену менажерију Тенеси Вилијамса, Блу- 
дницу достојну поштовања Жан-Пол Сартра, Жорж Дандена Ж.Б.П. Моли- 
јера, Суђење Мери ДаГан, ВашинГтон сквер-16 Хенрија Џејмса, Писаћу ма-

9 ,,Позоришна кућа у Крушевцу у новој 
сезони”, ПОБЕДА, Крушевац 11. 10. 
1957.

10 ,,Богата и разноврсна активност”, 
ПОБЕДА, Крушевац 1. 1.1957.

11 ,,Произвољна уопштавања”, ПОБЕ- 
ДА, Крушевац 20. 12. 1957.

„Пгсма” (1955)
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„Породица Б л о ” (1952), „Породица Б л о ” (1952), „Вашингшон сквер” (1957),
Радмила Савићевић Зорица СШефановић КрисШина Брдељановић
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шину Жана Коктоа (југословенска премијера). Национални репертоар је ос- 
тао најближи интересовању и укусу публике (најгледаније и најпопуларније 
представе биле су Заједнички стан Драгутин Добричанин/Борисав Миахи- 
ловић /1954/ и Николетина Бурсаћ Бранко Ћопић/Душан Родић /1958/).12 И 
велико интересовање мештана из околних села, био је део послератне про- 
светитељске мисије КП. На недељне представе долазили су из Шанца, Би- 
воље и Дедине. Захваљујући квалитетним представама, КП је у сезони 1952/ 
1953. имало највећу посету у ужој Србији.13

Упркос бољим околностима и охрабрујућим показатељима у 1958. (10 пре- 
мијера и 6 обнова), повећаним билансом (за шездесет процената), управо адап- 
тираној сали, Одлука Народног одбора Среза Крушевац била је неумољива и 
коначна -  када ликвидациона комисија заврши посао, најкасније 31. августа 
1959. КП престаје са радом.14 Драма Рудари Марије Ивановне у режији Леке 
Бошњанца 20. априла 1959. последња је премијера. Опроштајне представе биле 
су Николетина Бурсаћ (6. јуна 1959.) и Код ,,БелоГ коња ” (7. јуна 1959).

Из резимеа првих тринаест сезона Крушевачког позоришта (КП), уочљиви 
су исти проблеми српског позоришта тога времена: неадекватна зграда, у 
случају КП прво је била кафана, потом адаптирана сала Дома трговачке омла- 
дине (1949/1950), недостатак професионалног ансамбла и техничког особља. 
Финансијски проблеми, уз истовремене захтеве Министарства просвете за 
смањење особља и редукцију трошкова опреме представа (1949/1950). Велики 
број брзо припремљених представа, сценски говор као велики проблем; репер- 
тоар базиран искључиво на домаћим и руским писцима и народним кома- 
дима/комедијама. После нестанка грађанког слоја, нова социјална структура 
публике, углавном је сеоско становништво (средњи слој, ,,поштена интели- 
генција” и радничка класа, били су још увек мањина). Прелаз од традицио- 
нално-фолклорног до пренаглашено авангардног репертоара, био је превише 
за неприпремљену публику. И напокон, ,,база”, односно привреда, била је 
неспремна да подржи ,,надградњу”, односно културу (позориште)...

Тринаестогодишњи биланс КП био је: 110 премијера, 1934 представе, 
преко 685 хиљада посетилаца.15

Пауза (1959)
Десетогодишњу паузу (1959-1969), Крушевљани су искористили за про- 

мене околности које су довеле до затварања позоришта. Идеја о Крушевцу 
као позоришном граду живела је кроз социјалистичке обрасце културног ор- 
ганизовања. Прво, кроз аматерски рад КУД ,,Абрашевић” (нарочито Леке 
Бошњанца, Боре Михаиловића и Милорада Ђорговића). Дејан Мијач, на 
одслужењу војног рока у Крушевцу, режирао је представу Клопка за бес-

12 ,,Пре свега национални репертоар” 
ПОБЕДА, Крушевац 2. 9.1956.

13 ,,Девет премијера Народног позо- 
ришта у Крушевцу”, БОРБА, Београд
25. 6. 1953.

14 ,,Укинуто Народно позориште у 
Крушевцу”, ПОЛИТИКА, Београд 14. 
3. 1959.

15 ,,Богат биланс”, ПОБЕДА, Круше-
вац 17. 7. 1959.

Дом Трговачке омладине
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„Николешина Бурсаћ” (1958)

,,Привреда гради позориште”, ЕКС-
ПРЕС, Београд 27. 01.1968.

17 ,,Завичајци отварају своју кућу!” 
ПОБЕДА, Крушевац 4. 10. 1968.

18 Момир Брадић, нав. дело, 43.

помоћног човека Робера Томаса (био је то успех за крушевачке аматере). 
Међутим, убрзо је позориште претворено у биоскоп ,,Јастребац”. Од 1961. 
нови простор за представе постаје тек основана среска установа Култур- 
но-пропагандни центар. Нажалост, само са представом Вечити студенти 
Зорана Ђорђевића у режији Александра Ђорђевића. Уследило је укидање 
среза а са њим и позоришта. Центар за културу при Радничком универзитету 
био је следећа инстанца. У рад су се одмах укључили већ искусни глумци: 
Љиљана Токовић, Андреја Златић, Милорад Ђорговић, Ана Кулик, Милан 
Костовић, Бора Думбовић и најзаслужнији Момир Брадић, управник. Циље- 
ви су остваривани темељно и етапно: припреме представа, адаптација зграде 
позоришта, стварање ансамбла (који подразумева и минималан број станова 
за запослене, стипендије за школовање глумаца, стални, ,,али добар реди- 
тељ”). На срећу, сазрели су услови за реализацију ових планова. Крушевљани 
су искористили два ресурса: глумце рођене у Крушевцу, са пригодном титу- 
лом ,,завичајни” и у међувремену ојачалу индустрију. Адаптирана је стара 
позоришна дворана (пројекат Предрага Вертовшека), уз превасходну финан- 
сијску помоћ привреде и једним делом Скупштине општине и Фонда за кул- 
туру. Мецене за једну од најлепших дворана у ужој Србији биле су: „Жупски 
Рубин”, Хемијски комбинат ,,Милоје Закић” (редовно су откупљивали улаз- 
нице за премијере), З З  ,,Јединство”, ,,Ремонт”, ГП ,,Јастребац”, Шумско- 
-индустријски комбинат ,,Црвена Застава”, ,,14. Октобар”, ,,Мерима”, Васпи- 
тно-поправни дом.16 ,,Завичајни уметници” су организовали гостовања и при- 
премали представе у властитој продукцији. Међу најангажованијима био је 
Крушевљанин Милан Пузић. Он је иницирао гостовање представе Народног 
позоришта Љубав Милана Ђоковића, са атрактивном поделом, коју су чи- 
нили: Мира Ступица, Мира Бобић, Дивна Ђоковић, Милан Пузић, Мирослав 
Петровић и Михајло Викторовић. Пузић је режирао и: Дубоко je корење А. 
Декоа и Кише професора Ноја М. Илића. Због изузетног ангажмана и са- 
радње ,,завичајних уметника”, позориште је неформално добило име ,,За- 
вичајно”. И Госпођа министарка у режији Боре Михаиловића имала је ,,за- 
вичајну тежину”. Улогу Живке остварила је Радмила Савићевић, у алтерна- 
цији Љубинке Бобић. Сарадњу су прихватили и Бата Паскаљевић, Мирослав 
Петровић, Ташко Начић, Ђуза Стојиљковић, Олга Станисављевић... Није 
постојао званични репертоар, али предност су имали домаћи драмски писци. 
Зграда ,,Завичајног позоришта” (касније самосталне установе за сценску де- 
латност)17, свечано је отворена поводом дана ослобођења, премијером коме- 
дије Радивоја Лоле Ђукића Бог је умро узалуд, са популарним ,,завичајним” 
глумцем Миодрагом Петровићем Чкаљом у двострукој главној улози. Нови 
услови и места за позоришну игру створени су оснивањем Свечаности сло- 
боде на Слободишту, Позоришним данима у октобру, Драмским студијом за 
младе (у глумачкој професији остали су: Живко Вукојевић, Олга Мустафић, 
Љиљана Ђоковић, Зоран Карајић, Радмила Живковић...)18
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Коншинуишеш (1969...)

Окружни привредни суд у Крагујевцу, 24. јануара 1969. донео је Решење о 
упису Крушевачког позоришта (КП) у регистар установа чија је основна 
делатност припремање и извођење позоришних представа. Први директор 
био је професор Момир Брадић. Шест глумаца и два редитеља чине почетни 
ансамбл, уз свесрдну помоћ ,,завичајних” глумаца. Две представе у режије 
Борисава Михаиловића, други су почетак КП: Подвала Милована Глишића и 
Избирачица Косте Трифковића (где је ,,праву меру своје даровитости по- 
казао Зоран Карајић као Тошица”).19 У првим сезонама поновног рада, ре- 
пертоар су креирали глумци-редитељи. Милан Пузић, првак драме Народног 
позоришта у Београду, поново је био у улози редитеља у представама: Мост 
на Морави домећег писца Ивана Пудла, Рат жвна Ежена Скриба и Идем у 
лов Жоржа Фејдоа, у чијој подели су, поред Милана Пузића били и Славка 
Јеринић, Михајло Викторовић, Борисав Михаиловић, Андреја Златић и Ми- 
лорад Ђорговић (Пузићева мисија у КП завршена је прославом четрдесе- 
тогодишњице уметничког рада 1980. и режијом представе Дубоко плаво море 
Т.Ратигана). Михајло Викторовић, још један првак Народног позоришта у 
Београду, помогао је између 1969-1974. глумачко-редитељским искуством у 
представама: Пигмалион (критичари су издвојили његовог професора Хи- 
гинса и Љиљану Токовић као Елизу Дулитл), Двоструко лице, Коломба 
(Љиљана Ђоковић као Коломба), Буба у уху, Хасанагиница (Момир Брадић 
као Хасанага), Скапенове подвале (Томислав Трифуновић као Шандебиз). 
Уз његову подршку крушевачки глумци дошли су до првих великих фести- 
валских награда: ,,На овогодишњем фестивалу професионалних казалишта 
СР Србије ’Јоаким Вујић’, одржаног ових дана у Зајечару, још једном је 
доказано да и мале казалишне куће својим репертоаром, талентима и успје- 
лим режијама постижу умјетничке резултате. Једно од таквих казалишта је и 
крушевачко које је представом Коломба освојило казалишну публику на 
фестивалу. Цијели глумачки састав био је на високом умјетничком нивоу, 
али су посебно одскакале глумице Радмила Динуловић и Љиљана Лукић 
(Токовић) које су добиле највиша признања...”20 Успешне режије имали су и 
глумци Драгутин Добричанин (такође и писац) у комедији Поноћна провала 
Мирослава Митровића и Тома Курузовић, са популарном адаптацијом Ни- 
колетине Бурсаћа Бранка Ћопића (1974). Уз високе оцене за уметничко 
извођење, представа је постигла и рекорд у гледаности: за сто дана играна је 
педесет пута и најизвођенија је у том периоду. Николетина је био и омиљена 
улога Андреје Златића, а поред њега играли су и Љиљана Лукић (Токовић), 
Томислав Трифуновић, Душан Јовановић.21 КП се разликовало и по модер- 
ном пословању, уз поштовање самоуправних принципа. Пажњу медија при- 
вукла је демократизација репертоарске политике. За предлоге репертоара, 
односно за избор представа били су задужени: Уметничко веће, Збор глума-

19 ,,Подмладак који много обећава”, 
БОРБА, Београд 24. 10. 1969.

20 ,,Највећа признања Крушевачком 
позоришту” (Андреја Поповић), СВИ- 
ЈЕТ, Загреб 12. 7.1972.

Раднички универзитет — Круш евац
— Центар за  културу —

II

о
3

о
р
и
ш
т

ПРВО ИЗВОЂЕЊЕ

МОСТ НА МОРАВИ
Трагична комеднја у 3 чина 9 слика 

Написао: Иван Пудло 

Сцеиограф и редитељ: Милан Пузић 

Радове извео: Костими: Расвета
Милан Костовић Ана Кулик Миле Миленковић

JI И Ц А:
Лека БОШЊАНАЦ 
Бата ЈЕВРЕМОВИЋ 
Псра ЖИВКОВИЋ 
Мома ПАЈИЋ 
Мнлорад ЂОРГОВИЋ 
Беба ХИНИЋ 
Бора МИХАИЛОВИЋ 
Мирослав РАНЧИЋ 
Мирослав АНТИЋ 
Милан КОСТОВИЋ 
Мишко КНЕЖЕВИЋ 
Љубодраг САВКОВИЋ 
Момир БАНОВИЋ 
Драгиша СТЕПАНОВИЋ 
Зорица ЗУЛИЋ

Војници, грађани 

Догађа се априла 1941. године
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ца, Савет корисника (публика је имала апсолутни утицај). Ипак су радни 
колективи имали коначну реч (и шта ће видети и ,,колико ће то платити”). 
Унапред распродате представе биле су подвиг за позориште (145 представа у 
сезони 1972/1973). 3а добру позицију међу театрима у Србији, КП изборило 
се активним приступом -  публика се није чекала, већ стварала. Овај статус 
одржаван је и Сарадњом са привредом и добрим пословним контактима са 
другим градовима (уговорима је утврђено приказивање премијера у Врња- 
чкој Бањи, Рибарској Бањи, Трстенику, Параћину и Белој Паланци).22

Раних седамдесетих идеологија је бацила сенку на, у неким сегментима, 
модерна позоришна постигнућа. На партијским проверама биле су речи изго- 
ворене у представама. Текст објављен у Победи, сведочи о привиду сло- 
бодних избора у култури. У чланку се директно прозивају и позивају на 
одговорност -  институције, личности, предузећа. Повод је ,,националистички 
обојена прослава шест векова Крушевца, у току прославе се грешило, на- 
рочито у наметљивом презентовању средњовековне историје, нарочито срп- 
ске... Позивани су гости чији су идејни погледи супротни платформи СК... 
Неке позоришне представе КП, Царица Милица (1971), Смрт мајке ЈуГовића 
(1970), Цар Лазар (1971), биле су националистички обојене а ипак су при- 
казиване у читавом крају! Нико из позоришта није одговарао због оваквог 
репертоара ни пред једном организацијом! Друштвена, политичка и кри- 
вична одговорност је неопходна за све оне који су чинили прекршаје, то је 
захтев Тита, Писма и Комуниста...”23.

Средином седамдесетих КП ангажује професионалне редитеље: Јована 
Путника, Градимира Мирковића, Власту Радовановића, Марислава Радисав- 
љевића, Александра Гловацког, Љубу Милошевића, Рајка Радојковића, При- 
можа Беблера као сталног редитеља.24 3а историју КП важан је долазак 
Јована Путника, редитеља који је, по трврдњама театролога, промишљао и 
живео позориште у свим његовим аспектима. Први наступ КП на Слобо- 
дишту 1973. уједно је и прва режија Јована Путника у Крушевцу. Представа 
Јастра памти се као спектакл, управо због ,,маштовите режије и безболног 
коришћења слободног простора”.25 Две драматизације романа Ф.М. Досто- 
јевског, Путник је учинио функционалним у позоришту: Злочин и казна у 
слободној инсценацији -  Хроника о Мармеладовима у сезони 1973/1974. и 
Концерт за виолину и оркестар односно Њеточка Њезванова по истоиме- 
ном, недовршеном роману у сезони 1974/1975. Јединствени су били и кри- 
тичари и публика -  награде су биле потврда. Ове представе су направиле 
вредносни помак у перцепцији јавности. На Сусретима ,,Јоаким Вујић” у 
Нишу 1974. о Хроници о Мармеладовима критичар је написао: ,,Играјући 
Хронику о Мармеладовима Фјодора Достојевског, Крушевљани су неумо- 
љиво и супериорно бацили у засенак све што је до њих на Сусретима при- 
казано, бацивши на колена и нишку публику која их је испратила френе- 
тичним аплаузом и гласним повицима одобравања.” Представа је добила

„Пигмалион” (1971), 
Љиљана Токовић

22 ,,Савет љубитеља за смех”, Вечерње 
новости, Београд 10. 3.1973.

23 ,,Време акција а не -  поука!” (Миро- 
љуб Ницовић), ПОБЕДА, Крушевац 
20. 10. 1972.

24 ,,Проширен круг пријатеља”, БОР- 
БА, Београд 14. 11. 1975.

25 Милош Петровић, нав. дело, 48.
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,,W eto~ ka  ̂ е зв а н о в а ” (1975), 
Q iq a n a  \okovuћ

26 Милош Петровић, нав. дело, 49.

27 ,,Радници најбројнији посетиоци 
представа”, ПОЛИТИКА, Београд 23. 
2. 1977.

28 ,,Добро глуме, добро планирају”, 
Политика Експрес, Београд 27.2.1979.

седам награда, између осталих, Јован Путник за режију, Милорад Ђорговић 
чак три награде за глуму. Победник 11. Сусрета ,,Јоаким Вујић” у Титовом 
Ужицу 1975. Концерт за виолину и оркестар (Њеточка Њезванова) на- 
грађена је у категоријама: за најбољу представу (жирија, града, публике), 
Јован Путник за режију, Радмила Ђурђевић (Њеточка) за најбољу младу 
глумицу. Члан жирија, Бранислав Милошевић у образложењу је истакао: 
,,Путник је своје виђење Достојевског покушао да изрази помоћу музике и 
дубинске психоанализе. Овакав га је избор средстава одвео у неку врсту 
психолошког илузионизма, у коме се одвајкада осећао као риба у води.” 26

Написано у форми есеја, Путниково писмо управи КП садржи драгоцена 
размишљања о концепцији Мале сцене, Сцене за децу, о позоришту, режији, 
глуми: ,,Мала сцена треба да буде смелија, авангарднија, она која ће да чини 
напоре ка новој физиономији КП... Мала сцена треба да васпитава укус 
публике за новим облицима драматургије... Ја сам за Малу сцену-лабора- 
торију, а не за малу која ће бити пиле уз кокош (велику сцену). Физиономију 
једног позоришта, његов стил условљавају три компоненте: избор текстова, 
средства глумачког изражавања и естетски приступ редитеља. Редитељ тре- 
ба да буде даровит, образован и да уме театарски да мисли. У овом тренутку 
КП потребни су редитељи имагинативци...”. Успелом драматизацијом и ре- 
жијом Пушкионове Скаске о рибару и рибици (1975), Јован Путник је тра- 
сирао будућу Сцену за децу и завршио први, за КП користан ангажман.

Рад КП био је под директним утицајем самоуправних односа (и добрих, али 
више лоших). Практично су, кроз јавну дискусију, од 13 премијерних представа 6 
бирали ОУР-и и Месне заједнице (100 представа током сезоне било је резер- 
висано за раднике крушевачке индустрије)27. Ипак се, између 1977. и 1979. иза 
хвалоспевних новинских натписа о посећености (75 хиљада по сезони), крила 
финансијска неодрживост. Пре свега, неповољна приходна структура за глумце 
-  СИЗ за културу уплаћивао је 65%, остало је позориште морало да заради. То 
није био лак задатак, и у поређењу са осталим позориштима, плате круше- 
вачких глумаца биле су мање. Овакав притисак, условиће ускоро осипање, 
иначе веома квалитетног ансамбла. Глумац Томислав Трифуновић је изјав- 
љивао:”Не, ми се не жалимо, само кажемо”. Уз изузетан ангажман 10 глумаца, 
одиграно је 160 представа, и захваљјући гостовањима у свим крајевима Србије, 
укључујући и сеоске домове култура, КП је 1979. први пут пословало са до- 
битком (била је то обавеза према Републичкој заједници за културу).28 Нело- 
гичности самоуправног система највише су осетили глумци КП.

Дипломска представа Чудо у ШарГану Љубомира Симовића (1976), реди- 
тељски је почетак Приможа Беблера у КП. Стални ангажман (1976-1978), 
био је прилика за искорак са савременим драмским делима и писцима у 
представама: Азуса Сема Шепарда (југословенска премијера), Радован III 
Душана Ковачевића, Камен за под Главу Милице Новковић. Критика је из- 
двојила улоге Милије Вуковића (Новак) и Ане Крижанец (Симана). Добар
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пријем имале су и адаитације у представама: Лвтвћа дружина Краљввића 
Марка и Буна на дахије (1978). Период Приможа Беблера, такође је остао 
важан за развој КП.

Друштвена, политичка и економска криза почетком осамдесетих, утицаће 
на рад КП. Нестабилно управљање подстицало је лошу атмосферу у по- 
зоришту (до избора Животија Живановића за управника 1983). Ипак је, су- 
дећи по новинским текстовима, КП и даље имало добар статус у јавности: 
иако је било једино општинско позориште с минималним приходима и нај- 
мањом бројношћу у Србији (11 глумаца, један редитељ), имало је просечну 
годишњу продукцију од пет премијера и 200 представа, у увек пуној сали. И 
ансамбл је био спреман за све глумачке изазове.29

Други пут и у правом тренутку, 1981. дошао је редитељ Јован Путник у КП. 
Кратко је био на функцији управника (поднео је оставку због самоуправних 
неспоразума), али је остао уметнички директор. Интезивно, разноврсно, зата- 
ласано -  обележја су његовог рада у само две сезоне (1981/1982. и 1982/1983).

У представи Dom Bernarde A lb e  Ф.Г. Лорке, заискрио је женски део 
ансамбла. Као прави, за улогу Бернарде, показао се избор Лне Крижанец. 
,,Бернарда је њена најбоља улога у позоришту”, написао је критичар Милош 
Петровић. Квалитет ансамбла потврдиле си и Љиљана Токовић, Љиљана 
Ђоковић, Биљана Симић, Марина Трифунов, Биљана Јоцић и Душица Вуко- 
вић -  у улогама Бернардиних кћери. На контроверзе је наишла Путникова 
инсценација драме U logoru  Мирослава Крлеже. Део јавности није имао 
разумевања за његову интерпретацију, односно универзално виђење стра- 
хота Првог и Другог светког рата. Посебно Округли сто, после извођења на 
17. Сусретима ,,Јоаким Вујић” у Титовом Ужицу 1981. Стигло се чак до 
могућности забране представе, због ,,бриге” ауторске агенције о Крлежином 
тексту. Ситуацију је смирио писац лично, не подлежући различитим нега- 
тивним утицајима. Још једну запажену улогу остварио је Милија Вуковић 
(кадет Хорват). Путников избор била је и национална књижевност у пред- 
ставама: Коштана Б. Станковића (популарна код публике), Чиновничка ко- 
тедија (по Нушићевим једночинкама), Кир Јања Ј. С. Поповића (редитељ је 
Кир Јању видео из мало другачије перспективе од стереотипне, те је ова 
улога донела награду Дуки Јовановићу на 18. Сусретима ,,Јоаким Вујић” у 
Пироту). После режије Снежане и седам патуљака 1981/1982. Сцена за децу 
ради континуирано, односно постаје стална. Монодрамом Кротка са Љи- 
љаном Ђоковић у насловној улози, још једном драматизацијом, њему оми- 
љеног Достојевског, Јован Путник се 14. јануара 1983. опростио од КП. Мала 
сцена њему у част носи име ,,Јован Путник”.

Збуњујући и неизвестан контекст политичке транзиције између 1981-1990. 
негативно је утицао на културу. У позоришту су последице биле појачане и 
увеличане -  с једне стране финансијски, кадровски и продукцијски проблеми, с 
друге судар рецидива старих вредности с брзим друштвеним променама. И у

29 ,,Сиромашни, а богати”, (Звонко Лн- 
ђелковић, Лнастас Нешић), БОРБЛ, 
Београд 25. 2.1984

„Буна на дахије” (1978), 
Љиљана Ћоковић

Јован Пушник
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таквим околностима, уз несумњиву виталност, с мање или више успеха, (с)на- 
лазило се КП. Довољно изазова и за редитеља Небојшу Брадића, када се после 
дипломирања вратио у Крушевац 1982. Пре свега, избором представа и режи- 
јама, постепено је уводио репертоарске, естетске и креативне промене.

Режије Небојше Брадића у КП (1982-1990)
• Н. В. Гогољ Женидба (1982), уз добру поделу: Биљана Јоцић, Томислав 

Трифуновић, Андреја Златић, остала је две сезоне на репертоару • Ц. Космач 
Балада о труби и облаку (1982), занимљива је и због појављивања Сергеја 
Трифуновића у улози Јанкеца • Дечја представа Лажди пажди (1982) • Б. 
Пекић Обешењак (1983), судећи по насловима у дневним листовима: ,,Обе- 
шењак избегао омчу”, ,,Има наде, нема наде”, представа је постала ,,случај”. 
Није нудила ,,филозофију наде”, по процени друштвено-политичких радника, 
неопходна су била појашњења и интервенције, које су довеле до, ,,ипак, опти- 
мистичног решења”. Догађања су изазвала велико интересовање јавности, те 
је премијера била унапред распродата. • Д. Ковачевић Балкански шпијун 
(1983) • Б. Нушић Сумњиво лице (1984) • А. Поповић Мрешћење шарана 
(1985), критичар З. Аздејковић је означио као велики помак, ,,после ове 
представе КП мора да размисли о свом наредном кораку. Захвалан текст, 
добра подела, редитељско проницање у срж, омогућили су нам једну од неза- 
боравних представа КП. Ансамбл од овога више не може... Биљана Јоцић 
као Мица је право изненађење, трансформација од лукаве сељанчице до 
неконвенционалне госпође је једна од линија које су носиле представу. Ово је 
њена најбоља улога. Ни Дуку Јовановића не памтимо у бољој улози.”30 • А. 
Маринковић Веселин (1985) • Н. Макијавели Мандрагола (1985) • Р. Пав- 
ловић Шовинистичка фарса (1985), овом премијером отворена је, после ре- 
конструкције Мала сцена; актуелна и директна, представа је имала 115 изво- 
ђења и остала је на репертоару до сезоне 1989/1990. (на 22. Сусретима ,,Јоа- 
ким Вујић” у Лесковцу, награде су добили главни актери, Милија Вуковић и 
Милан Ђурђевић) • З. Костић Српски ревизор (1986), критичари истичу уло- 
гу Андреје Златића, ,,сељачког инаџију”, као једну од најбољих епизода на 
крушевачкој сцени. Овом представом обележено је 40 година рада КП (Срп- 
ски ревизор је био у ужем избору Фестивала малих експерименталних сцена 
у Сарајеву)31 • Д. Алексић Највећи фудбалер на свету (1987), кабаретски је 
првенац на крушевачкој сцени • Д. Ковачевић Клаустрофобична комедија
(1988), имала је око сто извођења на крушевачкој и гостујућим сценам Ср- 
бије и Црне Горе. Ансамбл представа, у којој је прву већу улогу остварио 
Небојша Вранић (на 24. Сусретима ,,Јоаким Вујић” у Приштини, Небојша

Небојша Брадић

30 ,,Позориште које не додијава не по- 
стоји”, ПОБЕДА, Крушевац 1. 2. 1985.

31 ,,Сценом дува нови ветар” (Д.Илић), 
ПОБЕДА, Крушевац 6. 3.1987.
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,,Војник од чоколадг” (1984), 
Љиљана Ћоковић и Милија Вуковић

„Бо^аљ” (1993)
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Брадић je добио награду за режију). НИН je писао, ,,да ce све то дешавало у
помало апсурдној ситуацији одласка глумаца због малих зарада”.32 • Вуков 32 ,,комедија са бежањем”, нин, Бео-
тестамент (28. јун 1987), спектакл-представа на Слободишту, касније је при- град 14.2.1988.
лагођена позоришном извођењу • 3. Костић Лазар, велики кнез (29. јун 1989),
још једна спектакл-представа крушевачког ансамбла на Слободишту (изве-
дена је у центру косовског мита, поводом шестогодишњице Косовске битке).
У пројекту су учествовали: Бранислав Цига Јеринић (Кнез Лазар), Михајло 
Викторовић (Ромил), Маја Димитријевић (Кнегиња Милица), Лепомир Ивко- 
вић (Милош Обилић), Љиљана Tоковић (Јефимија), Зоран Карајић (Бајазит),
Милија Вуковић (Вук Бранковић), Божидар Савићевић (Југ Богдан), Љиљана 
Ђоковић (Мара Бранковић). Захваљујући сценографији Несима Тахировића и
костимима Љиљане Драговић, представа је имала елементе бајковитости.33 33 ,,Сцене као фреске’\ Ве~ерње но-
(на сусретима „Јоаким Вујић” 1991. награђена је за режију, сценографију, вости> БеогРад 2.7. 1989.
сценски говор) • Н. Брадић Живот и прикљученија Доситеја Обрадовића
(1989) • Љ. Разумовска ДраГа Јелена СерГејевна (1990), (на 26. Сусретима ,,Јоа-
ким Вујић” у Шапцу, Брадић је добио награде стручног и жирија града до-
маћина. Љиљана Токовић је добила признање ,,Мила Стојадиновић” за на-
словну улогу, Ангелина Атлагић за сценографију).

У међувремену, десила се 1984. на крушевачкој сцени југословенска пре- 
мијера комада Војник од чоколаде (Џ. Б. Шо у оригиналу Оружје и човек), 
београдског редитеља Оливера Викторовића. Уз свесрдну помоћ, чак четири 
сценографа, студената Факултета примењене уметности и првака КП, пред- 
става је наишла на позитиван пријем и публике и критике. На 20. Сусретима 
,,Јоаким Вујић” у Зајечару, награду за режију добио је Оливер Викторовић, 
Милија Вуковић за улогу Швајцарца, Љиљана Ђоковић награду ,,3. октобар”, 
за улогу Рајне. Исте године режирао је Оливер Викторовић и представу за 
децу Кључ од шуме Борке Живић. Традицију гостовања Крушевљана у по- 
зоришту, наставио је и филмски редитељ Миомир Стаменковић са три пре- 
дставе: Клопка Ире Левин (1984), Крај викенда Моме Капора (1986), Девета 
офанзива Стевана Копривице (1990). Милија Вуковић, првак КП, био је 
избор Миомира Стаменквића за све три представе.

После популарне Шовинистичке фарсе, још један тескт Радослава Пав- 
ловића, Браћа по оружју у режији Приможа Беблера (1988), био је на ре- 
пертоару КП. На Сусретима ,,Јоаким Вујић” у Нишу 1989. награду за најбољу 
улогу добио је Милија Вуковић.

Представом Пинокио К. Колодија (1986), у адаптацији и режији Миме и 
Бранислава Јанковића, сцена за децу још једном је направила квалитативан 
помак. Наиме, Пинокио је најдуговечнија и најигранија представа на круше- 
вачкој сцени (157 извођења до 1996). Публика се, у међувремену обнављала, 
глумци такође. У свим извођењима учествовали су Љиљана Ђоковић (у на-
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„Кидај од своје жене” 
(1991)

,,Тајна чаробнемузике” 
(2000)
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словној улози) и Драган Маринковић (Арлекин). Опус за децу Миме и Бра- 
нислава Јанковића у КП чине и представе: Како су постале ружне речи Д. 
Радовића (1986), Лутобиографија Б. Нушића (1988), Чаробњак из Оза Ф.Л. 
Баума (1989). Касније је рекорд Пинокија оборила представа Тајна чаробне 
музике Тоде Николетића у режији Миодрага Динуловића 1999. (и после 18 
година, још увек је на репертоару Сцене за децу КП).

У сенци богате продукције и награда, својеврстан парадокс били су, како 
је на седници ЦК СКЈ истакао глумац Милан Ђурђевић, ,,поремећени односи 
у позоришту, изузетно ниски лични дохоци, изгубљене сталне сцене у Тр- 
стенику, Врњаљчкој Бањи, Александровцу, Брусу, Ћићевцу и Варварину”. 
Новинар Победе ипак је закључио с оптимизмом: ,,дискусија комуниста КП 
кренула је правим током”. Финансијски проблеми с краја седамдесетих го- 
дина, између 1984. и 1988. достижу врхунац. Зараде глумаца биле су испод 
општинског просека, најмање у Србији, иако су комунисти актива СК у 
култури тврдили ,,да је КП на трећем месту по примању друштвених сред- 
става, а на последњем по оствареном дохотку од продатих улазница”.34 И 
наслови у дневним новинама сведочили су о проблемима глумаца: ,,Пасторче 
културе”, ,,Одлазе глумци”, ,,Прелазни рок за глумце”, ,,Крушевачко позо- 
риште пред расулом”. Доминирала је атмосфера прелазног рока за глумце. 
Српска позоришта су се утркивала с понудама бољих услова (зараде, ста- 
нови, чак и посао за супруге). Нажалост, један од најквалитетнијих глума- 
чких ансамбала, престао је да постоји у најјачем саставу (награде, као кри- 
теријум). Понуде других позоришта прихватили су већ афирмисани глумци: 
Томислав Трифуновић, Ана Крижанец, Биљана Јоцић, Милан Ђурђевић...35-

Од 1986. уметнички директор, проблеме је постепено решавао Небојша 
Брадић, ,,силом прилика челник театра 1988”36 (за управницу је 1989. иза- 
брана Миланка Милосављевић-Милосављевић, али је већ 1991. поднела ос- 
тавку, те је Небојша Брадић поново био на тој функцији). По извештају 
Победе, Небојша Брадић је као уметнички директор ,,1987. поводом окто- 
барских свечаности, организовао најбоље Позоришне дане до тада (квалитет 
представа и публика, били су параметри)”. Позориште је поново било центар 
културних догађаја. Идеја је била и стварање новог, младог ансамбла (1986. 
примљени су Драган Маринковић, Гордана Петковић, Слађана Франета, од 
1987. Небојша Вранић), организовање интезивнијих гостовања у Београду и 
Србији, поново отварање Мале сцене ,,Јован Путник” (с представом Најбољи 
фубалер на свету). И статистика за 1988. била је охрабрујућа: шест преми- 
јерних, 104 представе на сцени КП, 46 на гостовањима, 39.287 гледалаца.37

Комплетном адаптацијом позоришне зграде, почињу деведесете у КП. 
Првобитна реконструкција скучене сцене, претворила се у опсежну обнову, 
коју је финансирала Скупштина општине Крушевац. Свечана академија 28. 
јуна 1991. означила је нови почетак, у напокон бољим условима. Нова сезона 
и традиционални Позоришни дани почели представом за децу Бела бајка

34 ,,Пасторче културе” (Милан Михај- 
ловић), ПОЛИТИКА, Београд 18. 12. 
1986.

35 ,,Отворена Мала сцена”, БОРБА, 
Београд 27. 12. 1985.

36 ,,Узмах и немири”, БОРБА, Београд
26. 1. 1988.

37 ,,Богаство стваралаштва”, ПОБЕ- 
ДА, Крушевац 17. 3.1989.
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38 „Изложба сценографија Алексан- 
дра Златовића”, ПОЛИТИКА, Бео- 
град 19. 9.1991.

39 Милош Петровић, нав. дело, 67.

,,Најбољи фудбалвр на сввту” 
(1987)

„Дврвиш и смрт” (1995), 
Милија Вуковић и Бранислав ЦиГа 

Јеринић

Стевана Пешића у режији Приможа Беблера, уз изложбу сценографа Алек- 
сандра Златовића у реновираној Галерији.38 Текст Борислава Пекића Гвнв- 
рали или сродство по оружју у режији Небојше Брадића, прва је премијера 
на Вечерњој сцени (3. октобар 1991). Представи је присуствовао писац, а 
главни актери били су прваци српске глуме: Властимир \у з а  Стојиљковић 
(после 1946. поново на сцени КП, поводом 40 година рада награђен је ре- 
пликом Лазаревог прстена из 14. века), Милија Вуковић, уз још једну прва- 
кињу, Љиљану Токовић. Представа је била у селекцији Стеријиног позорја 
1992. и Позоришних сусрета Војводине. Генерали или сродство по оружју 
уврштена је у анкети критичара у 12 најбољих представа у сезони 1991/1992. 
(истицани су добро уконпонован текст, режија, глума). Као управник, Не- 
бојша Брадић је имао прецизну програмску и репертоарску концепцију: от- 
вореност, динамичност, размену...

Први пут је КП било домаћин Фестивала професионалних позоришта Ср- 
бије ,,Јоаким Вујић” 1992. Жак или покорност Ежена Јонеска у режији Не- 
бојше Брадића, представа је којом су домаћини отворили сусрете и добили 
награде за најбољу представу, режију, глуму (Љиљана Благојевић за најбољу 
улогу и Небојша Вранић за најбољег младог глумца). Још две режије Небојше 
Брадића, у две узастопне сезоне донеле су КП престижне награде на Фести- 
валу ,,Јоаким Вујић”. Ђенерал Милан Недић Синише Ковачевића била је друга 
најбоља представа у Пироту 1993. (за режију је награђен Небојша Брадић). 
Награду града домаћина и признање за најбољу улогу добио је Бранислав 
Цига Јеринић. Његову глуму, критичар Милош Петровић описао је као супе- 
риорно сигурну ,,и када одбија и када прихвата дужност председника окупа- 
ционе владе, и у брзим репликама са немачким официром, и у емоционално 
пуној сцени са супругом Живком (Љиљана Токовић у још једној улози ,,која се 
памти”) и сликом погинулог сина... Ђенерал Недић остаје стамен у својој 
уверености да је његов поступак био знак неминовности”.39 ,,Новим читањем” 
класичне комедије Волпоне Бена Џонсона, поентиран је овај низ награда на 
Сусретима ,,Јоаким Вујић” у Крагујевцу 1994. Представа је добила пет награда: 
Небојша Брадић за режију, Небојша Вранић за улогу Моске, Велизар Срб- 
љановић за сценографију, Вања Поповић за костим, ансамбл представе за 
неговање сценског говора. Монодрамом Јефимија Звонимира Костића у ре- 
жији Небојше Брадића са Љиљаном Токовић у насловној улози (Мала сцена, 
1991) и популарном комедијом Реја Кунија Кидај од своје жене у преводу и 
режији Лилијане Ивановић (1991), употпуњена је репертоарска разноврсност. 
Водвиљски преокрети и брзи ритам задржали су пажњу публике и учинили је 
једном од најгледанијих представа КП (стото извођење обележено је 1997). 
Захваљујући, између осталога, и глуми Небојше Вранића, Љиљане Ђоковић, 
Оливере Викторовић, Драгана Маринковића, Михајла Викторовића, Дуке Јо- 
вановића, Андреје Златића и Здравка Павловића.

Присутност на целој територији Србије, задржан стандард од пет пре- 
мијера у сезони, отвореност за гостовања глумаца, редитеља и осталих позо-
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ришних професионалаца, београдски критичари на премијерама -  у медији- 
ма су примећени као јединствени, у окружењу девастирајуће кризе у осталим 
позориштима. Свеопшти успех Крушевљана, издваја се у новинским напи- 
сима: награде жирија, пуне сале и на репризама, гостовања, добри пословни 
резултати, као и две најуспешније сезоне од 1969. (1991/1992. и 1992/1993).40 
Педесетим извођењем представе Ђенерал Милан Недић, 14. децембра 1993. 
крунисана је најпродуктивнија сезона у историји КП: 180 представа, пет пре- 
мијера, 60 хиљада гледалаца на гостовањима и матичној сцени.41 У време 
када је штампање улазница за позориште било скупље од прихода на благај- 
ни (уосталом, 1993. је и новински папир био обојен квалитетом галопирајуће 
инфлације), када су позоришта у Зајечару, Ужицу, Приштини, Шапцу једва 
успевала да одиграју једну представу недељно, КП је било међу три најбоља 
позоришта у Србији.42 Финансијску одрживост, уз градске власти, помагали 
су спонзори, донатори, приватне фирме (чак и у натури).

Класична дела светске књижевности уз подједнаку заступљеност домаћих 
писаца, чинили су репертоар КП до краја деведесетих: Скапенове подвале 
Ж.Б. Молијера у режији Александре Ковачевић (1992), Хвалисави војник 
Т.М. Плаута у режији Душана Петровића (1994), Чарлијева тетка Т. Брен- 
дона у режији Лилијане Ивановић (1995), Аудијенција В. Хавела у режији 
Војина Пауновића (Мала сцена, 1995), Мирандолина К. Голдонија у режији 
Владимира Јевтовића (1995), Професионалци: Неми келнер Х. Пинтера у 
режији Небојше Брадића (Мала сцена,1996), Шумски рај у режији Воје Сол- 
датовића (1993); и представе домаће продукције у режији Небојше Брадића: 
БоГаљ и Тајни пламен (обнова, 1996), Лутам још витак М. Црњанског, 
извођачки захтеван, уз учешће комплетног ансамбла, пројекат је уприличен 
поводом стогодишњице од рођења Милоша Црњанског (премијера на Ву- 
ковом сабору у Тршићу 19. септембра 1993). Њујорк, прича са источне стра- 
не Н. Ромчевића (учешће на Данима комедије у Јагодини 1995). Дервиш и 
смрт М. Селимовића (1995), још један је роман претворен у препознатљиву 
Брадићеву позоришну поетику, уз функционалну сценографију Герослава 
Зарића и игру Милије Вуковића, Војина Ћетковића, Саше Петронијевића, 
Бранислава Циге Јеринића, Властимира \у з е  Стојиљковића.

Смисао за праве потезе у правом тренутку, показало је КП ангажовањем 
редитеља са већ препознатиљивим биографијама: Љубомира Муција Дра- 
шкића, Милана Караџића, Љубослава Мајере и Јагоша Марковића. Предста- 
ве Шума А.Н. Островског (1995) и Јаје Ф. Марсоа (1996) у режији Љубомира 
Драшкића биле су у селекцији Сусрета професионалних позоришта ,,Јоаким 
Вујић” у Нишу и Зајечару. Бранислав Цига Јеринић (Несрећковић) и Вла- 
стимир Ђуза Стојиљковић (Срећковић), добили су Награде за племенито 
партнерство у представи Шума, за коју је Драшкић рекао ,,да је ода позори- 
шту и људима који су му посвећени”. Сервантесов Театар чудеса (1995), Мо- 
лијеров Дон Жуан (1997), Лабишово Путовање Господина Перишона (1998),

40 ,,Успешне крушевачке сезоне” (Сло- 
бодан Жикић), ПОЛИТИКА, Београд 
22. 4.1993.

41 ,,За 60 хиљада људи” (Љ. Поповић), 
БОРБА, Београд 6.12.1993.

42 ,,Како дочекати Годоа” (Авдо Мујчи- 
новић), ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Бео- 
град 18.12.1993..
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НгбојшА ВрдниК, ЛндрЕЈА Јлдтић, СлдђднА НЕсторовић - Рнстић Ј

,,Шума” (1995), 
Властимир \у з а  Стоји^ковић

27



„Ћелава иевачица” (1997), 
Зинаида Дедакин
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режије су Милана Караџића у КП. Драматург Бранислав Недић је од четири 
Сервантесове међуигре направио пету, комедију del arte Театар чудеса, са 
ансамблом спремним за игру и импровизацију коју су предводили: Драган 
Маринковић, Небојша Вранић, Бојан Вељовић, Саша Петронијевић, уз по- 
дршку Дуке Јовановића, Драгане Зрнзевић, Наташе Марковић и Јованке 
Мандић. ^ о н  Жуан је био у селекцији Сусрета ,,Јоаким Вујић” у Зајечару 
1998. Награ|ени су Драгана Зрнзевић за епизодну улогу, Зоран Обреновић за 
музику, Герослав Зарић за сценографију и Божана Јовановић за костим. 
Путовање ^осподина Перишона прво је извођење овог комада у Србији, с 
новинским поднасловима ,,водвиљ за Миму Караџића”, због бравуре која је 
носила представу. Поставком Симовићеве Хасана^инице, редитељ Љубослав 
Мајера обезбедио је за КП друго учешће на Стеријином позорју (1998) (за 
улогу Хасанагинице награду је добила Сања Дамјановић). Представа је изве- 
дена и на 33. Свечаностима слободе на Слободишту. Напокон, и Јонескова 
Ћелава певачица у режији Јагоша Марковића (1997), проглашена је за нај- 
бољу на Данима комедије у Јагодини 1998. На истом фестивалу награду за 
режију добио је Јагош Марковић, Милена Дравић за улогу госпође Смит. Све 
ове представе биле су на бројним гостовањима у Смедереву, Параћину, Кра- 
гујевцу, Приштини, Подгорици, Зрењанину, Новом Саду, Кикинди, Бео- 
граду...

После високог стандарда који је као управник поставио Небојша Брадић, 
на седници Управног одбора 9. јула 1996. за нову управницу КП изабрана је 
Јелена Ивановић.43 У својим првим медијским обраћањима, ,,уз жељу да КП 
буде лична карта града”, планирала је и принцип за запослене, ,,један човек 
више задужења”, честа гостовања позоришта и глумаца из Београда, са- 
времена европска и српска драма као репертоарско опредељење, четири 
премијере по сезони, учешће на свим фестивалима, интезивни месечни ри- 
там, максимално присуство у свим позориштима Србије. У текстовима о КП 
новинари су писали као ,,умивеном” и ,,под конац” сре|еном позоришту, 
апострофирајући да управница од 32 запослених тражи перфекционизам и 
тачност (,,разводнице су у добро скројеним костимима, запослени у еле- 
гентним оделима, сви са беџевима...”).44 Да ово нису биле само пуке импре- 
сије новинара и празна обећања, показали су резултати: на Позоришним 
данима у октобру 1996. и 1997. изведено је десет најгледанијих представа из 
Србије и хит-представе из Београда (чиме је показала ,,непогрешив избор”). 
КП је добило најзначајније награде (и једину Стеријину), и напокон, до- 
кументација о раду позоришта била је сређена (по искуствима редитеља 
Микија Стаменковића, који је снимио филм о раду КП, био је то велики плус, 
већина позоришта не чува организовано плакате, фотографије, докумен- 
та).45 Сезона 1997/1998. завршена је са 100 представа, 55.000 гледалаца и 25 
гостовања.46 Док су утисци новинара Блица, ,,да се сваки динар у КП муко-

43 ,,Пред одговорним послом” 
ство, Приштина 9. 7. 1996.

Једни-

44 ,,Трагуправнице” (МирјанаРадоше- 
вић), ПОЛИТИКЛ, Београд 9.11.1997.

45 ,,Век Талије под Багдалом” (Мики 
Стаменквоић), ПОЛИТИКЛ, Београд 
22. 2. 1999.

46 ,,Распродате мајске представе” (Мир- 
јана Радошевић), ПОЛИТИКЛ, Бео- 
град 27. 4. 1998.
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КРУШЕВАЧКО ПОЗОРИШТЕ 

СТЕРИЈИНА НАГРАДА
за најбољу представу

"Проклета авлија" Иве Андрића, 
драматизација и режија Небојша Брадић

„Проклеша авлија”
(1999)

„Проклеша авлија” (1999), 
Небојша Дугалић
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трпно добија убеђивањем надлежних и спонзора”,47 Политика пише ,,да се 
спонзори јављају сами”.

Као што су лепо почеле, деведесете су се у КП завршиле на најбољи 
начин -  Стеријином наградом за Андрићеву Проклету авлију у драмати- 
зацији и режији Небојше Брадића. На 45. Стеријином позорју одржаном у 
Новом Саду од 26. маја до 3. јуна 2000. представа КП била је апсолутни 
победник. Награде су додељене за најбољу представу у целини, укупан ау- 
торски пројекат (режија и драматизација), Небојша Дугалић (Карађоз), На- 
града округлог стола критике. Поред редитеља, у реализацији и успеху пред- 
ставе учествовали су: Милија Вуковић, Небојша Дугалић, Војин Ћетковић, 
Небојша Миловановић, Драган Маринковић, Бојан Вељовић, Небојша Вра- 
нић, Саша Пилиповић, Душан Дука Јовановић, Душан Дуле Јовановић, Сер- 
геј Трифуновић (Никола Ђуричко); костими Иванка Јевтовић, композитор- 
ка Исисдора Жебељан, драматург Јован Ћирилов, лектор Милош Петровић, 
ликовност Несим Тахировић, дизајн светла Миловоје Бутуровић, асистент 
режије Бранислав Недић. Проклета авлија је у сезони 1999/2000. имала 39 
извођења и ,,прешла 20 хиљада километара”.48 На 36. Свечаностима слободе 
у амфитеатру Слобидшта, представу је видело око 15.000 гледалаца. Ус- 
ледила су многобројна путовања и гостовања на фестивалима широм земље 
и региона: Град театар Будва, Барски љетопис, Београд, Рума, Нови Сад, 
Ниш, Врњачка Бања, Бања Лука, Театар фест Добој, Херцег Нови, Тиват. 
Позоришни дани 9. октобра 2001. отворени су стотим извођењем Проклете 
авлије. Занимљиво је да је представа и после више година задржала исту 
актуелност и интересовање (гостовала је у Загребу, Пули, Ријеци, први пут 
након две деценије).49 После шест година од премијере, Проклета авлија је 
2005. на 4. Фестивалу босанко-херцеговачке драме у 3еници проглашена за 
најбољу представу у целини, Небојша Брадић добио је награду за адаптацију 
и режију, Небојша Дугалић за најбољу улогу. У анкети бањалучког Репор- 
тера, у којој су учествовали позоришни критичари из земље и региона, КП 
проглашено је за најбоље позориште у 1999.50

Необичне околности пратиле су 2000. представу Лаки комад Небојше 
Ромчевића у режији Даријана Михајловића (духовит наслов у Политици илу- 
стровао је дешавања -  Лаки комад -  тешка комедија). Редитељска слобода у 
интерпретацији текста Небојше Ромчевића, претила је да постане случај, 
односно спор између позоришта и писца. На срећу прича има срећан крај: 
представа је добила Златног ћурана за режију на Данима комедије у Јагодини 
2001. Монодрама Маторци или та луцкаста стоврења Драгутина Минића у 
режији Миланке Милосављевић, такође је 2000. била у центру медијске па- 
жње. Главна глумица, ,,крушевачко чудо од детета”, дванаестогодишња Ви- 
шња Петровић низала је награде за глуму, и имала 200 извођења на сцени КП 
(од премијере 3. фебруара 2000. до 4. октобра 2002). Од дечјег и стручног

47 ,,Позориште је овде на тужној клац- 
калици”, БЛИЦ, Београд 27. 3. 1998.

48 ,,Култ од авлије”, Вечерње новости, 
Београд 4. 5. 2000.

49 ,,Крушевачко позориште у Хрват- 
ској”, БОРБА, Београд 25.12. 2004.

50 ,,Крушевљани најбољи”, НИН, Бео- 
град 6. 1. 2000.
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жирија, монодрама је добила прву награду на Међународном фестивалу еко- 
лошких позоришта за децу.51

Одлуком Скупштине општине Крушевац, 16. децембра 2000. за, у почетку 
в.д. управника, именован је драматург Бранислав Недић, најмлађи на тој 
функцији од оснивања позоришта. Ангажован у КП и пре дипломирања, 
режирао је дечје представе Зачарано маГаренце (1995, адаптација и режија) и 
Новогодишње маГаренце (1996); био је драматург Сервантесовог Театра чу- 
деса (1995). Дипломирао је 8. маја 1998. представом за децу Рокенрол Јоца и 
супер клинци  (текст и режија), ,,правом посластицом за најмлађе”.52 Бра- 
нислав Недић професионално води КП већ седамнаест година, упркос дуго- 
трајној друштвеној, политичкој и економској транзицији (најдужи мандат у 
досадашњој историји КП). Проглашен је 2014. за најбољег позоришног мена- 
џера у Србији. Недићев ангажман подразумева и многобројне режије и адап- 
тације у КП. Аутор је представа за децу: Деда Мразова кочија (1998 и 2005 и 
2013.), ПотраГа за Деда Мразом (1999), Владе Дивац и тим снова (2002), 
Љубавне авантуре виноГрадарскоГ пужа Ђуре (2007, режија), НовоГодишње 
маГаренце (2010), Мачак у чизмама (2011), НовоГодишња бајка (2011), Три 
прасета и деда мраз (2012), Свети Сава, последња ноћ (2014, режија), Сне- 
шко Белић и пакетићи (2014); драматизације: Корени (2001, са Небојшом 
Брадићем), Ваљевска болница (2015); сценографија и режија: Орден (2005), 
режија: Кабаре чекај, бре (2017).

Између 2001. и 2006. репертоар је жанровски уравнотежен, уз две ан- 
тологијске представе (Корени, Свињски отац). Редитељ Небојша Брадић је 
још једно дело националне књижевности преточио је у позоришну представу 
истоименог наслова Корени (2001). Адапатцију текста заједнички потписују 
Небојша Брадић и Бранислав Недић. Премијери је присуствовао и писац 
Добрица Ћосић и том приликом изјавио да је ,,представа превазишла његова 
очекивања, да су млади даровити људи успели да направе изванредну пред- 
ставу”.53 У глумачком ансамблу су, уз Милију Вуковића у улози Аћима Ка- 
тића, били Ненад Јездић, Павле Пекић и Војин Ћетковић. Премијера је била 
позоришни догађај године, судећи по гостима и интересовању медија. При- 
јемом представе био је задовољан и редитељ Небојша Брадић, ,,види се да су 
гледаоци осетили дах и дух тог времена... успели смо, да у једној синтези 
направимо мост између три века.”54 Представа је за пола сезоне 49 пута била 
на сцени КП (2002/2003. била је и на гостовањима у Србији, Црној Гори, 
Републици Српској). На представи Свињки отац Александра Поповића у 
режији Егона Савина (2004) у публици и ,,сузе и смех” -  драгоцени спој у 
позоришту. На бројним гостовањима, ,,и награде жирија и овације у пуб- 
лици”.55 Била је то прва режија Егона Савина у КП, а истовремено прва ван 
Београда и Новог Сада.56 За шест месеци представа је имала 25 извођења на 
сцени КП.

51 „Крушевачко чудо од детета ниже 
награде за глуму”, Вечерње новости, 
Београд 2. 9. 2000.

52 „Рокенерол Јоца и супер клинци”, 
Вечерње новости, Београд 1. 7. 1998.

53 ,,Сага о моравскојСрбији”, БЛИЦ, 
Београд 12. 12. 2001.

54 Наведени наслов.

55 ,,Смех и сузе”, ПОЛИТИКА, Бео- 
град 23. 4 .2004.

56 Путешествија и успеси ,,Свињског 
оца” (Владимир Попадић), ЛУДУС, 
Београд 3. 2005.
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„Свињски от ац” (2004), 
Дувравка Ковјанић, Небојша 

Шиловановић и Јелисавета Сека 
Савлић

,,Владе Дивац и тим снова” (2002), 
Владе Дивац и ДејанТончић
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Представа Свињски отац добила је награде на бројним фестивалима:
• најбоља на Сусретима професионалних позоришта Србије ,,Јоаким Ву- 

јић” у Крагујевцу 2005.
• Дубравка Ковјанић награђена је за улогу Дуке Сујић, Марија Калабић 

за сценографију.
• ,,Зоранов брк” добила је Јелисавета Сека Саблић за најбољу глумицу 

вечери на Данима ,,Зорана Радмиловића” у Зајечару 2005.
• на деветом Фестивалу у Ужицу 2005. од осам награда представа је до- 

била три: Јелисавета Сека Саблић за главну женску улогу, за младу 
глумицу Дубравка Ковјанић, за сценографију Марија Калабић.

• најбоља представа по оцени и жирија и публике била је и на ,,Театар 
фесту” у Добоју 2006.

У овом периоду на карту више гледала се комедија U трежи Реја Кунија у 
режији Владимира Попадића (2002), и у такође Попадићевој режији Звез- 
дана прашина Душана Ковачевића (2005). Представа за децу Владе ^ивац  и 
тит снова по тексту и у режији Бранислава Недића (2002), била је популарна 
на сцени КП, али и на гостовању у позоришту ,,Бошко Буха” у Београду 
(2003). Представа Орден по тексту Душана Микље у режији Бранислава 
Недића (2005) награђена је на Међународном фестивалу камерних театара 
,,Славјански венац” у Москви, Специјалном наградом за савремено одиграну 
представу, за споредну улогу (Биљана Јоцић) и признањем руског Удружења 
ратних ветерана Лвганистана за изузетан приступ ратној тематици. Када се 
подвуче црта, сезона 2004/2005. најтрофејнија је и ,,најблиставија” у шез- 
десетогодишњој историји КП. Истовремено и најбогатија: одржано је 259 
програма, 126 представа (30 гостујућих на сцени КП, 50 гостовања ван Кру- 
шевца). На 14 фестивала, ,,скупљено” је 25 награда; са 50 извођења најгле- 
данија предства је Свињски отац; КП је награђено Видовданском повељом 
града Крушевца, ,,на изванредан пријем наишла је Проклета авлија у за- 
гребачком ’Керемпуху’; уз колегијалну подршку Београдског драмског по- 
зоришта и материјалну Скупштине општине Крушевац, завршена је сезона 
за памћење”.57

Св. Порфирије крсна је слава КП од 2005. -  први колачар био је управник 
Бранислав Недић.58 Био би ово беспрекоран период за КП, да глумци, по 
традицији, нису били задовољни платама 2002. (најављен је штрајк).59

Премијером представе Лажа и паралажа Ј. С. Поповића у режији Пре- 
драга Стојменовића (2006), званично су почели јубилеји у КП: 150 година од 
смрти, 200 година од рођења Ј.С. Поповића и 60 година рада КП. У јуби- 
ларној години унапређен је ентеријер сале, зграда је споља и изнутра ,,доте- 
рана”, и пошто се ништа не подразумева, КП је добило и натпис изнад улаза. 
Изложбом ,,Позоришни плакат и графичко обликовање КП 1996-2006”, ко- 
медијом Реја Кунија и Џона Чепмена Позови М ради прељу^е у режији 
Владимира Попадића (14. октобар 2006), гостовањем Бео^радско^ драмског

57 ,,Награда за наградом” (Радмила 
Станковић), ПОЛИТИКЛ, Београд 5.
7. 2005.

58 ,,Прослављен Св. Порфирије”, ПО- 
ЛИТИКЛ, Београд 29. 9. 2006.

59 ,,Плате према раду или штрајк?” 
БОРБЛ, Београд 18. 4. 2002.
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„Позови M ради ирељуве” 
(2006)

„Леиошица и звер” (2008), 
Биљана Николик
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позоришта, уз још много пригодних догађаја, завршило се обележавање 
шездесетогодишњице КП.60 Комедија Позови М  ради прељубе учествовала 
је на фестивалима Дани комедије у Јагодини и ,,Јоаким Вујић” 2007. (награду 
је добио Бојан Вељовић за улогу Хенрија), те је имала седамдесетак из- 
вођења на матичној сцени. На Фестивалу босанске драме у Зеници 2006. 
представа Небојше Брадића Дервиш и смрт још једном је награђена (Војин 
Ћетковић за најбољу улогу и Герослав Зарић за сценографију).

Између 2006. и 2016. задржан је проверен репертоарски концепт -  попу- 
ларне комедије, ,,чудесно добре представе за децу”, савремени текстови и 
нови, копродукцијски модел, као исплатив начин умрежавања српских позо- 
ришта и децентрализација културне понуде. Norway. Today, Игора Бауерсима у 
режији Ане Томовић, представа у копродукцији са БДП-ом, отворила је се- 
зону 2007/2008. по тврдњама дневних новина, ,,као спектакл, јер то представа 
заслужује, од публике је награђена аплаузом и громогласним вриском, по- 
себно глума Сузане Лукић”.61 Ипак је сезону, као ,,капитални подухват”, обе- 
лежила Тврђава Меше Селимовића у режији Небојше Брадића 2008. Увек 
актуелна тема односа појединца и система, свест о немоћи пред силом и страх, 
на сцену је пренета уз помоћ сјајне сценографије госта из Турске Нурлулаха 
Тунчера (награда за сценографију на 44. Сусретима ,,Јоаким Вујић” 2008. у 
Крушевцу и у Зеници на Фестивалу босанске драме) и музике Зорана Ерића. 
Подела је још један квалитет представе: Бранислав Трифуновић, Томислав 
Трифуновић, Вук Костић (награда на 44. Сусретима ,,Јоаким Вујић” 2008. у 
Крушевцу) и улога Милије Вуковића, за коју је рекао да је убраја међу десет 
најуспешнијих, антологијских (од, до тада 126 одиграних). Тврђава је уче- 
ствовала на пет фестивала (Стеријином позорју, Сусретима ,,Јоаким Вујић”, 
специјална награда за драматизацију, у Добоју, специјална награда за режију...).

Лепотица и звер у адпатцији Жељка Хубача и режији Зорана Лозанчића 
(2008), већ је од актера најављена као ,,чудо од представе, са маскама и 
луткарским симболима као празником за очи.”62 Судећи по одушевљеним 
реакцијама публике, били су у праву. Лепотица (Биљана Николић) и Звер 
(Дејан Тончић) били су права комбинација. Уследиле су награде: представа је 
била најбоља на 16. Међународном фестивалу за децу у Котору, Дејан Тон- 
чић (Звер) био је најбољи глумац фестивала;63 Лепотица и Звер је и на 
,,Малом Јоакиму” 2009. такође била најбоља представа. Са 7 премијера, 45 
гостовања и организацијом 44. Сусрета ,,Јоаким Вујић”, завршена је сезона 
2007/2008.

Првобитно припремљен за извођењен на Слободишту, Дундо Мароје Ма- 
рина Држића у режији Кокана Младеновића (26. 06.2009), због кише је пре- 
мијерно изведен на сцени КП. Театролог Јован Ћирилов оценио је прву 
представу Кокана Младеновића у КП, као ,,уметничко и истовремено попу- 
ларно остварење, метафору свеопштих и свевременских тежњи за слобо- 
дом”.64 Инспирисан идејом да подсети на Дунда Мароја у режији свога про-

60 ,,Талија над Багдалом” (Радмила 
Станковић), Политика, 28. 4. 2006.

61 ,,Љубав над понором”, Вечерње но- 
вости, Београд 18. 9. 2007.

62 ,,Бајка за све”, Вечерње новости, Бе-
оград 18. 4. 2008.

63 ,,Из Котора два ловора”, Вечерње 
новости, Београд 12. 7. 2008.

64 ,,Дундо на Слободишту”, Вечерње 
новости, Београд 2. 6. 2009.
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65 Дејан Пенчић Пољански (прире- 
дио), 50 ГОДИНЛ ЈОЛКИМЛ, Зајед- 
ница професионалних позоришта Ср- 
бије 2015, 70.
66 ,,Туробан живот у Србији” (Ана Та- 
сић), ПОЛИТИКА, Београд 27.5.2013

„ЛеРотица Линејна” (2013), 
Јелена Сшајковац и 

Љиљана СшјеРановић

фесора Мирослава Беловића, Кокан Младеновић је све ликове (искључиво 
мушкарце) сместио у Казнено-поправни завод у Крушевцу. Ризик се испла- 
тио, представа је имала преко 60 извођења, на фестивалима је добила око 30 
награда, од тога двадесет првих:

• апсолутни победник на Данима комедије у Јагодини 2010.
• најбоља представа наТеатар фесту у Добоју 2010.
• Фестивал ,,Јоаким Вујић” у Пироту 2010. (између осталих награђени су 

Боба Стојимировић за младог глумца, Марија Калабић за сценогра- 
фију, Маја Мирковић за костим, и ансамбл за колективну игру...

Дундо Мароје је прво добро примљен на априлској турнеји 2012. у Новом 
Пазару и у ткз. региону: Херцег Новом, Котору, Пули, Умагу, Загребу, Ко- 
пру. Према тексту Браниславе Илић, Кокан Младеновић је 2011. режирао у 
КП и представу Иза решетака (на Фестивалу ,,Јоаким Вујић” у Пироту 2012. 
награђен је за режију, Бојан Вељовић за улогу Управника).65

Три жанровски различите представе, али и текстови три инспиративна 
писца, полазиште су за премијере у сезони 2012/2013: Пурпурно острво Ми- 
хаила Булгакова у режији Ане Ђорђевић, Говорите ли аустралијски? Угље- 
ше Шајтинца у режији Снежане Удицки, Ми чекамо бебу Стевана Копривице 
у режији Владимира Попадића. На Фестивалу ,,Јоаким Вујић” у Лазаревцу 
2013. КП је за Пурпурно острво добило Специјалну награду за колективну 
игру ансамбла: Дејан Тончић, Томислав Трифуновић, Бранко Јанковић, Би- 
љана Јоцић-Савић, Зорана Карајић, Никола Ракић, Јованка Андрић, Драган 
Маринковић, Слађана Несторовић Ристић, Душан Дуле Јовановић, Милош 
Ђуровић. Иако је све почело са неколико сонгова, представа Ми чекамо 
бебу, завршила се као први, успешни мјузикл у КП (12 сонгова и 12 глумаца, 
многи од њих млади су глумци родом из Крушевца, на завршним годинама 
студија или тек дипломирани). Текст Угљеше Шајтинца Говорите ли аус- 
тралијски? по речима критичарке Ане Тасић ,,осваја пажњу због веродо- 
стојног одраза стања наших живота, јасно уцртаних недоумица и констант- 
них трзаја, али и због продорног хумора ликова очајника са којима се лако 
можемо идентификовати... Млади пар Дејан (Дејан Тончић) и Весна (Марија 
Гашић) који живе као подстанари код накинђурене кафанске певаљке Стане 
(Биљана Јоцић-Савић)... Осим наведених, треба издвојити ликове покојног 
деда Свете који разбија рационалност реалитета и у причу уводи фантастику 
(Томислав Трифуновић)...”66

Представа Лепотица Линејна Мартина Макдоне у режији Милоша Јаго- 
дића, у копродукцији Арт теме и КП, премијерно је одиграна 2013. Ирска 
верзија универзалног, суштинског и увек актуелног односа између доми- 
нантне мајке (Љиљана Стјепановић) и неостварене кћерке (Јелена Стај- 
ковац), уз уверљиве улоге Дејана Тончића и Николе Ракића, и после четири 
године на репертоару је КП, као и на континуираним гостовањима (50 из- 
вођења). Представа је награђена на 11. Позоришном фестивалу у Аранђе-
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ловцу (2015), на Данима ,,3орана Радмиловића” у Зајечару 2014. (,,3оранов 
брк” припао је Јелени Стајковац), на Фестивалу ,,Театар у Тврђави” у Смеде- 
реву 2014. Награда за младу наду фестивала припала је Николи Ракићу.

Три велике копродукције КП повезује писац Бранислав Нушић: Пут око 
света (2010), Девестопетнаеста (2013), Доктор Нушић (2014). Поводи су 
различити, као и редитељске естетике.

Представа Пут око света у адаптацији и режији Југа Радивојевића (у 
копродукцији са Фестивалом Дани комедије) играна је 25 пута на матичној 
сцени, на гостовањима 15.

Награде:
• награде у пет категорија на Фестивалу Дани комедије у Јагодини 2011. 

(између осталих: за најбољу представу, режију, за најбољу мушку улогу 
Милорад Мандић Манда (,,3латни ћуран”).

• најбоља представа према оцени публике (оцена 4,83) на Фестивалу Ну- 
шићеви дани у Смедерву.

• ,,Јоакимова награда” за најбољу улогу додељена је Милораду Мандићу 
Манди за улогу Јованче Мицића, Јоаким фест у Крагујевцу 2011.

• на 47. Фестивалу ,,Јоаким Вујић” у Пироту 2011. награђен је Милорад 
Мандић Манда за улогу Јованче Мицића, за сценографију Јелена Сто- 
кућа.

Повдом стогодишњице од почетка Великог рата, КП, НП Ниш и Центар 
за културу ,,Вук Караџић” из Лознице, заједнички су припремили представу 
Девестопетнеста, према једном од првих, недовољно познатих романа Бра- 
нислава Нушића (посвећеног сину, који је као војник погинуо у Првом свет- 
ском рату), у драматизацији Спасоја Ж. Миловановића. Редитељ Милан Не- 
шковић, истакао је да је акценат на ,,трагедијама појединаца који су чинили 
народ у збегу”.67 Свечана претпремијера одржана је на Видовдан, 28. јуна 
2013. у амфитеатру Слободишта. Представа је имала 50 извођења (36 на 
матичној сцени, 14 на гостовањима) и добила 12 награда.

Награде:
• ,,3оранов брк” за глумачку бравуру вечери добио је Бојан Вељовић на 

22. ,,Данима 3орана Радмиловића”.
• награду за најбољу представу према одлуци и жирија и публике на 

Фестивалу праизведби у Алексинцу 2013. (специјално признање за ре- 
жију припало је Милану Нешковићу, награду за Глумца вечери добио је 
Дејан Тончић, за епизодну улогу Бојан Вељовић).

• награда за најбољу представу на Фестивалу ,,Театар у тврђави” 2014. и 
награда за најбоље глумачко остварење Дејану Тончићу.

• награда за најбољу представу на ,,Буциним данима” у Александровцу 
2015. као и награда за најбољу улогу Биљани Јоцић Савић.

Трећа представа Кокана Младеновића у КП Доктор Нушић (у копро- 
дукцији са НП Сомбор, 2014), Нушић је у новом кључу, нетрадиционалном.68

67 ,,Трагедија народа у збегу” (С. Ба- 
бовић), Вечерње новости, Београд 4. 6.
2013.

68 Приказ представе је у критикама 
(примедба Б.О)
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Представа je имала 45 извођења (22 на матичним сценама, 23 на гостова- 
њима).

Награде за најбољу представу:
• Фестивал позоришне класике ,,Вршачка позоришна јесен”, 2014. (и на- 

града за режију).
• Театар фест ,,Петар Кочић”, Бања Лука, 2015. (и награда за најбољег 

редитеља).
• Фестивал професионалних позоришта Србије ,,Јоаким Вујић”, Шабац, 

2015. (награда округлог стола критике).
• Дани комедије, Јагодина, 2015. (награда ,,Мија Алексић” за најбољу 

представу у целини).
• Стеријино позорје, Нови Сад, 2015. (Награда Округлог стола критике 

за најбољу представу).
• Фестивал првоизведених представа, Алексинац (и награда за режију)
• ,,Фестивал победника фестивала”, Раковица 2014.
• најбоља представа према оцени публике на Фестивалу ,,Театар у једном 

дејству” Младеновац, 2015.
Представа Ваљввска болница, по роману Добрице Ћосића у драмати- 

зацији Бранислава Недића и режији Славенка Салетовића, још једна је ко- 
продукција (КП, Центар за културу Лозница, Факултет уметности Косовска 
Митровица) посвећена стогодишњици Првог светскога рата (пригодно је 
изведена поводом дана ослобођња Крушевца 14. октобра 2015). У више- 
слојној причи о ратној болници у Ваљеву учествује чак деветнаест глумаца, 
које у главној улози доктора Михајла Радића, предводи Крушевљанин Марко 
Живић.69

Јубиларна година у КП почела је премијером дечје представе Аладин  у 
драматизацији Спасоја Ж. Миловановића и режији Зорана Лозанчића (14. 
марта 2016). Традиција врхунских представа за децу настављена је и овом 
,,бродвејском поставком”. Према оцени редитеља, Аладин је ,,комплексна 
бајка, која се једнако игра и за децу и за одрасле”.70 Глумачку поделу чине: 
Дејан Тончић, Никола Ракић, Марија Видаковић... На пролећним дечјим 
фестивалима 2017. (Звездариште, Мали Јоаким, фестивал у Зејчару) оце- 
њена је са највишим оценама од најмлађе публике (близу петице).

Премијером комедије Буздован Клеме Грубишића у режији Предрага 
Стојменовића (24. октобра 2016), Свечаном академијом и изложбом Музеја 
позоришне уметности Србије о седамдесетогодишњем раду, обележен је још 
један рођендан Крушевачког позоришта.

сшеријипо§)иозорје
60. Стеријино позорје

Ш А 1 0 Е О Т Ш  
ЗРИСОМШР

СТЕРИЈИНА НАГРАДА
0КРУГЈ10Г CT0JIA КРИТИКЕ 
ЗА НАЈБ0ЉУ ПРЕДСТАБУ

Додељује Жири AICT-a

Д0КТ0Р НУШИЋ
по Нушићевој комедијиДР, адаптација и режија Кокан Младеновић

. Председница Жирија AICT-a 
&  “  Драгана Бошковић

69 ,,Ваљевска болница премијерно у 
Крушевцу”, ПОЛИТИКА, Београд 14. 
10. 2015.

70 ,,Чаролија духа из лампе” (С. Ба- 
бовић), Вечерње новости, Београд 14.
03. 2016

Глумци, доминаншни акшери

Једна од прича о Крушевцу, могла би да буде и прича о глумцима, трајном 
ресурсу, на радост публике. Почиње са професором Бором Михаиловићем,
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„Ваљевска болница”
(2015)

Марко Живић

,,Аладинк
(2016)
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затим се низ се наставља са његовим открићима: Миросалавом Петровићем, 
Радмилом Савићевић (од 1946. до 1956 у одиграла је 49 улога у КП), Михај- 
лом Паскаљевићем, Божидаром Савићевићем, Миланом Пузићем, Власти- 
миром Ђузом Стојиљковићем, Олгицом Станисављевић, Ташком Начићем, 
Зорицом Стефановић, Драгицом Томас, Властом Радовановић, Вером Бе- 
логрлић, Војом Мирићем, Миодрагом Петровићем Чкаљом (најдражи ђак 
професора Михаиловића). И пре њих, глумци из различитих професија: Мија 
Наупарац, Лека Бошњанац, Љубица Николић, Милорад Ђорговић (преко 
3000 хиљаде улога, најдража у представи Заједнички стан, омиљени партнер 
Миодраг Петровић Чкаља).

И на карју прваци: Милија Вуковић, Зоран Карајић, Томислав Трифу- 
новић, Љиљана Токовић, Љиљана Ђоковић.

Између Милије Вуковића и КП стоји знак једнакости. Глумац са највише 
позоришних фестивалских награда у Србији, деценије у КП обележио је 
најразличитијим улогама, био је: Јеврем Прокић у Народном посланику, 
Шарл Помел у Виктору или деци на власти, Новак у Камену за под Главу, 
Волпоне у Волпонеу или лисцу, Митке у Коштани, Агатон у Ожалошћеној 
породици, Раскољников у Злочину и казни, Бег Пинторовић у ХасанаГиници, 
др Михајловић у Шовинистичкој фарси, Васа Вучуревић у Мрешћењу ша- 
рана, Војвода Јездимир у Ружењу народа, Восмибратов у Шуми, Немац у 
Ђенералу Милану Недићу, Ахмед Нурудин у Дервишу и смрти, Јеротије у 
Сумњивом лицу ...

Првакиња КП Љиљана Токовић, ,,без уступака и попуштања, играла је 
репертоар широм Србије, зрачила је рафинманом енглеске школоване глу- 
мице, а имала је и нешто византијски топло, меланхолично... лирска хероина, 
испуњавала је читаво полустолеће КП у успону.”71 По оцени критичара неке 
од њених антологијски улога биле су: Мајка Жак (Жак или покорност), 
Јефимија (Лазар, велики кнез), Живка Недић (Генерал Милан Недић, по- 
следња улога), Елиза Дулитл (ПиГмалион), Катарина (Хроника о Марме- 
ладовима), Хасанагиница (ХасасанаГиница), Александра (Коломба), Прин- 
цеза Ана (Хазарски речник), сликарка Хестер (Дубоко плаво море), Јелена 
(ДраГа Јелена СерГејевна)...

Глумци са највише награда у КП су: Томислав Трифуновић, Зоран Ка- 
рајић, Андреја Златић, Небојша Вранић, Милан Ђурђевић, Душан Дука Јова- 
новић, Душан Дуле Јовановић, Драган Маринковић, Бојан Вељовић, Дејан 
Тончић, Саша Петронијевић, Никола Пантовић, Никола Ракић, Љиљана То- 
ковић, Љиљана Ђоковић, Радмила Динуловић, Биљана Јоцић Савић, Сла- 
ђана Несторовић Ристић, Драгана Зрнзевић...

Крушевљани Војин Ћетковић и Марко Живић, поред београдских кари- 
јера, стални су ,,гости” КП.

Од 2002. град Крушевац и КП заједнички раде на реализацији предлога за 
уређење партера око позоришне зграде у центру града, под још увек радним

М илија Вуковић

71 Милосав Мирковић, нав. дело, 112- 
-113.

Љиљана Токовић
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Душан Дука Јовановић

именом Трг глумаца. Први кораци су учињени -  на фасади КП стална је 
изложба фотографија великог формата ,,Прозори сећања”, подсетник на 
Драгослава Васиљевића Фигу, Љубинку Бобић, Борисава Михаиловића, 
Миодрага Петровића Чкаљу, Радмилу Савићевић, Ташка Начића, Милана 
Пузића, Бату Паскаљевића, Властимира Ђузу Стојиљковића. Уколико се 
пројекат до краја оствари, Крушевац ће бити град са јединственим тргом у 
Србији -  Тргом глумаца.

* * *

Средњовековна царска престоница, косовски митови, Багдала, Слободи- 
ште, Градска већница са најлепшим подним мозаиком (рад Младена Сибино- 
вића), део су крушевачких идентитета. Још једна вредност и знак препозна- 
вања је и Крушевачко позориште. 3аслуге за такав статус нису случајне, већ 
су последица упорног рада и борбе за наклоност публике. И  то се препозна- 
ло, не само у крушевачком, већ и у српском културном простору. По многим 
показатељима, КП је већ одавно бољи део српске позоришне понуде (једино 
позориште у Србији са пет награда ,,Мија Алексић” за најбољу представу на 
Данима комедије, у привилегованој је групи позоришта с највишим при- 
знањем -  Стеријином наградом). Крушевљани су врло рано увели принцип 
,,отворених врата”, сталних путовања, двосмерних гостовања, размене. Се- 
зона традиционално почиње у октобру, Позоришним данима (гостовањима 
најбољих позоришних представа из Србије), премијером коју прати изложба 
(галеријски простор има озбиљну вишедеценијску изложбену активност), за- 
вршава се на Свечаностима слободе на Слободишту од 28. јуна до. 7 јула. Да 
има развијен нагон да опстане, показало је Крушевачко позориште трајањем 
под свим околностима или упркос њима. И  тако седамдесет година.

Томислав Трифуновић Зоран Карајић
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Кришике

• Мирни људи (1955)

Непотписана критика: Мирни људи
-  Премијера у Народном позоришту у Крушевцу -  
,,ПОБЕДА”, Крушевац, 4.11.1955.

,,После романа ,,Млади лавови” амерички писац Ирвин 
Шо представио нам се драмом ,,Филип и Јона” (Мирни људи). 
Овом приликом Ирвин Шо је захватио један ужи, али не и 
мали проблем америчког друштва -  гангстерство... Редитељ 
Александар Ђорђевић, као гост поставио је успешно комад. 
Његова је велика заслуга што је успео да очува јединство 
представе. Без успона и падова представа је из слике у слику 
израсла у складну целину. Он је успешно изградио током 
читаве представе поетски штимунг... Бора Михајловић као 
Јона Гудман и Лека Бошњанац као Филип Анагнос са савр- 
шеном мером и дискретном глумом успешно су носили глав- 
не роле. Психолошки доживљено остварили су ликове мир- 
них рибара. У гласу и покретима било је неке тихе сигурно- 
сти коју ретко срећемо и код познатијих глумаца. Кића 
Ердељановић имала је тежак задатак тумачећи лик Стеле, 
као јединства проживљеног и недоживљеног, грубог иску- 
ства и романтичних снова... Сима Крстовић својом појавом и 
гестовима дао је убедљив лик гангстера Гофа мада је био 
мање уверљив у сценама искреног причања о својој прошло- 
сти. Радмила Динуловић унела је својом појавом, сочном ре- 
ченицом, богатим гласом доста живости и непосредности на 
позорницу. Љубица Николић са успехом је играла класични 
лик нервозне и незадовољне жене коју је време живота обо- 
рило. Миле Ђорговић остварио је са убедљивом сигурношћу 
простосрдачног полицајца... Костими Ане Кулик солидни. 
Народно позориште овом представом показало је да је спо- 
собно за солидна уметничка остварења. Ова премијера није 
заслужила да се игра пред полупразном салом...”

•  Небески одред (1957)

В. Личина: Несумњиви успех
-  Поводом премијере ,,НЕБЕСКИ ОДРЕД” у Народ- 
ном позоришту у Крушевцу, ,,ПОБЕДА”, Крушевац, 
18. 10. 1957.

,,Небески одред на сцени Народног позоришта у Кру- 
шевцу, у режији Борјане Продановић, доживео је свој за- 
служени тријумф. Не само као реализација већ и као нада да 
ће ова кућа поново окупити око себе захвалну публику. У 
целини узето, режија је била врло добра, а местимично извр- 
сна. Ово се нарочито односи на оне сцене у којима се одвијају 
две или три паралелне радње. Свака од њих је одлично обра- 
ђена и уклопљена у једну сјајну целину. Можемо без пре- 
теривања рећи да је ово најбоља режија Борјане Продановић 
у нашем позоришту. Колектив је успешно савладао све те- 
шкоће које му је постављао овај дивни текст. Па ипак, мора- 
мо издвојити три глумца који су по нашем мишљењу бриљи- 
рали ове, у сваком погледу успеле вечери. То су: неупоредиви 
М. Ђорговић у улози Зеленог (одавно га нисмо видели тако 
разноврсног, тако подједнако доброг и у сценама страве и су- 
ровог, црног хумора на ивици смрти), В. Јосифовић као Му- 
зелман (не зна се када је бољи: да ли у првом чину када нам је 
управо демонстрирао своје не мале могућности или при кра- 
ју, када је беспрекорно одиграо улогу полуделе жртве) и Ж. 
Митровић (управо он нам је најбоље показао како човек у 
борби за голи живот постаје подлац).”

•  Подвала (1969)

Драгомир Лазић: ЂорГовићев Вуле Пупавац, ПОБЕ- 
ДА, Крушевац, 21. 2.1969.
-  Премијере Милован Глишић: ,,Подвала” -  редитељ 
Бора Михајловић

,,Са малим могућностима Крушевачко позориште изве- 
ло је своју прву представу надахнуто и смело -  може се 
слободно рећи да слабих места није било. Ипак, једна улога 
дала је тон целој вечери. Био је то Вуле Пупавац у тумачењу 
заиста изврсног Милорада Ђорговића... Од оног тренутка 
кад нам се његов Вуле Пупавац представи са плајвазом и 
књигом вересије, па до завршне сцене -  не предстаје да нас 
изненађује и плени једна до те мере извршена трансфор- 
мација -  пред којом остајемо тако елементарно одани и ис- 
крени као што је и сам Ђорговић... Не знам који су све 
Ђорговићеви интереси и какви су. Знам да је то врстан Вуле 
Пупавац. Мислим, то је онај прави Пупавац, онај Глишићев, 
и мислим да је од интереса, не само за глумца него и за
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остале, овај податак... Једна истина остаће увек необорива. 
Таленат и рад морају дати позитиван резултат. Ту никад 
није било спора. А ова креација, као и читава представа у 
режији искусног Боре Михајловића који је и тумачио једну 
од водећих улога, а и осталих учесника, показала је мо- 
гућности и остварења достојна наше пажње.”

•  Царица Милица (1971)

Драгомир Лазић: Петар Петровић-Пеција: ЦАРИ- 
Ц А МИЛИЦА, ПОБЕДА, Крушевац, 24. 9.1971.

,,Поводећи се за укусом широке публике и желећи да и 
на тај начин обележи прославу шест векова постојања свога 
града, Крушевачко позориште ставило је на репертоар ко- 
мад много критикованог и оспораваног Петра С. Петровића
-  Пеција. Ако су амбиције позоришта биле оправдане, онда 
је оно постигло пун погодак. Скоро да није било гледаоца 
који, на овај или онај начин, није после представе изразио 
своје задовољство општим утиском и, тим мерилима мере- 
на, ова представа доживела је несумњиви успех. Свакако да 
су свему овоме погодовале многе околности, а ме|у њима 
можда највише она коју је приметио и сам редитељ Власта 
Радовановић -  да је ,,Царица Милица” најзрелије и најсце- 
ничније Пецијино дело. Постављајући ,,Царицу Милицу” 
Радовановић је настојао да је представи на пре свега при- 
годан карактер... Ослобођена митског ореола и патетике, 
Царица Милица Олгице Станисављевић представила се као 
паметна, руководна жена која одмерава сваки свој потез и 
мисаоно, поетски и емотивно валоризује реч... У врло сло- 
женој улози Оливере, иако са недовољно сценског искуства 
али са искреношћу какву само младост може да има, при- 
јатно је изненадила Љиљана Ђоковић...

•  Коломба (1972)

Драгомир Лазић: Жан Ануј: КОЛОМ БА, ПОБЕДА, 
Крушевац, 7. 4.1972. 
Премијера у Крушевачком позоришту

,,’Коломба’ нам се представља као једна морална мета- 
фора нашег доба суженог до пројекције површног и забав- 
ног али која, у маси свог квалитета, коначно ипак допире и 
до трауматичних узбуђења и јетког цинизма... У схватању и 
постављању Анујевог дела редитељ Викторовић се кретао 
од чињенице да ова комедија има снажну, готово магичну 
привлачност фабуле и сасвим јасно издифернциране ликове 
који, у одређеним ситуацијама, делују, рекли бисмо, изра- 
стају пред нама и неодољиво се намећу попут атрактивног

штива које брзо заборављамо... У улози Коломбе, Жили- 
јенове жене, млада Љиљана Ђоковић остварила је до сада 
своју најбољу креацију... Урођена љупкост и шарм, непо- 
средност и лакоћа којом се Ђоковићева кретала по сцени 
као и њени екстеријерни квалитети управо су допринели 
пријатном утиску очигледног напретка ове глумице. И за 
Томислава Трифуновића можемо рећи да је као Жилијен, 
после једногодишњег прилагођавања и тражења места у 
овом театру, коначно дао своју пуну меру. Његов Жилијен је 
несумњиво до данас најзначајније остварење овог глумца. 
Још једна улога заслужује посебну пажњу. То је госпођа 
Жорж (Радмила Динуловић) коју није без разлога у неко- 
лико махова публика приметно прихватила реагујући на ње- 
ну појаву и поступке као на нешто захваћено у непосредној 
близини, на извору, а тиме је све речено... ”

•  Њеточка Њезванова (1975)

Критика: ,,Њеточка" из Крушевца, ПОЛИТИКА 
ЕКСПРЕС, Београд, 17.11.1975. 
Прва представа ,,ПОЗОРИШТА СРБИЈЕ”

,,Незавршени роман Фјодора Достојевског, ,,Њеточка 
Њезванова” у сценској обради и реализацији Јована Пут- 
ника и извођењу Крушевачког позоришта -  прва је пред- 
става у овој сезони ,,Позоришта Србије”. Крушевачка пред- 
става стигла је на позорницу Дома културе ,,Студентски 
град” овенчана многим признањима са последњих сусрета 
,,Јоаким Вујић” у Титовом Ужицу. Недвосмислени победник 
овог фестивала подједнако се допао и жирију публике и 
жирију критике, па су му обадва, што је мала реткост, доде- 
лила прве награде. Свесни, с тога, да ћемо бити у мањини, 
ми бисмо ипак изнели своју примедбу на драмску целови- 
тост и смисаону дореченост овог, и у оригиналу недовр- 
шеног прозног дела... Чини нам се, наиме, да је неке прили- 
чно очигледне празнине у радњи и смислу драматизатор и 
редитељ Путник пре маскирао, забашуривао поетском теа- 
трализацијом покрета и слике, но што их је одиста попу- 
њавао... Међутим, упркос ових примедби, сва признања тре- 
ба одати редитељу и ансамблу који су, готово без изузетка 
показали поуздано осећање мере у димензионирању без- 
мерно великих и тешко схватљивих, правих руских душев- 
них мука које трпе јунаци ове драме. Цивилизована глу- 
мачка смиреност, држање лика на добро одмереној дистан- 
ци, прецизно кретање у равни стилизације -  особине су 
којима понекад не могу да се похвале ни много искуснији 
колективи од малог крушевачког ансамбла. Љиљана \о -  
ковић у насловној улози, па Љиљана Лукић и Милија Ву-
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ковић у двоструким улогама као, и свакако, искусни ре- 
дитељ Јован Путник -  најзаслужнији су за професионални 
ниво на коме се држи ова представа.

•  Дом Бернарде Ллбе (1981)

Милош Петровић: ДоГодило се позориште, ПОБЕ- 
ДА, Крушевац, 20. 3.1981

,,Привучен, дакле, Лоркином поезијом, Јован Путник је, 
по нашем мишљењу, пошао од језичког понашања Лоркиних 
жена у овој драми. Када Бернарда заводи режим спуштених 
кућних капака, када су њене кћери нежне или саркастичне, 
све је то изражено не само језиком као носиоцем садржаја, 
већ језиком као понашањем, као мерилом односа и располо- 
жења, језиком као показатељем ситуације... Вредност Путни- 
кове режије је и у томе што је драмска збивања импрегнирао 
Лоркином поетском жицом чудесног сјаја. Музика је такође 
доприносила стварању лоркијанске атмосфере... Јован Пут- 
ник спада у оне редитеље који много пажње обраћају визуел- 
ној компоненти представе... Неке сцене су узорне позоришне 
фреске: Бернардине кћери шију и везу; вечера у језивој ти- 
шини... Ана Крижанец је у удовици Бернарди истицала ок- 
рутног и преког породичног старешину. ...Бернарда Ане 
Крижанец је следила тамни глас предака, али је остала без 
наговештаја гушења јада, очајања и страха од непредвидивих 
потеза кћери. Упркос томе, мишљења сам да је лик Бернарде 
најбоља креација Ане Крижанец на сцени Крушевачког по- 
зоришта. Ангустија Љиљане Токовић деловала је изгубљено 
у дугим девојачким годинама, али и смиреније, зрелије и сре- 
ђеније од осталих сестара. Љиљана Ђоковић је имала веома 
тежак задатак. Она је успела да уђе у срце Мартирије које 
пуца ,,као горак нар”. Горчина и отров те крви трују целу 
атмосферу... Да ли је, на крају, потребна дилема: гледати или 
не. Гледати, свакако. Догодило се позориште.

•  Кротка (1983)

Мирјана Дељанин: Прича свести и савести, ПОБЕДА, 
Крушевац 21. 01.1983.

,,Прошлог петка у Крушевачком позоришту премијерно 
је изведена ,,Кротка”, Фјодора М. Достојевског. Прву пред- 
ставу у овој години режирао је Јован Путник, насловну уло- 
гу тумачи Љиљана Ђоковић Симоновић, главну Милија Ву- 
ковић... Драматизације приповетке ,,Кротка” прихватио се 
такође Јован Путник, редитељ, а његова је и сценографија. 
Прича, коју казује главни јунак, лихвар (тумачи га Милија 
Вуковић) садржи довољно драмског набоја да и без много

актера на сцени задржи пажњу публике. Највећа заслуга за 
то припада изванредном Милији Вуковићу који се свега при- 
сећа... На тај начин је редитељ замислио читаву радњу, која 
практично почиње завршном сликом, да би затим прича 
текла својим током, што је веома чест редитељски посту- 
пак... Милија Вуковић је имао тежак задатак. Да нам пред- 
стави и дочара да је све то преживео и проживео... За све то 
време Милија Вуковић је зналачки водио представу и у сво- 
јој глумачкој каријери забележио вероватно једну од најбо- 
љих улога... У деловима представе где преживљено добија 
свој ток и где прича говори о Кротки (Љиљана Ђоковић -  
Симоновић) присуствовали смо још једном добром глума- 
чком остварењу... Судећи по представи ,,Кротка”, Круше- 
вчко позориште, успешно је започело ову годину... ”

•  Богаљ (1993)

Александар Милосављевић: Повратак мелодраме, 
ПОЛИТИКА, Београд 08.12.1993.
-  Атила Фараго: ,,Богаљ”, режија Небојша Брадић, 
Крушевачко позориште

,,...За разлику од редитеља новосадске верзије Беле Мера, 
Брадић овај комад ,,чита” као ,,чисту” мелодраму, растерећену 
многих наслага политичке провенијенције, фокусирајући 
своју пажњу на двоје младих хендикепираних штићеника 
специјализоване болничке институције за парализоване па- 
цијенте... Уместо да од поменуте болничке установе начини 
модел репресивног друштвеног поретка... редитељ круше- 
вачке представе ставља акценат на личну драму актера... 
Отуда је крушевачка представа прецизнија и ,,чвршћа” од 
оне којом се на овогодишњем Стеријином позорју предста- 
вио ансамбл новосадског позоришта. Посебну снагу реали- 
зацији овакве редитељске концепције давао је бриљантан 
глумачки пар којем су биле поверене носеће улоге (Не- 
бојша Вранић, Елизабета Ђоревска). Небојша Вранић, зрео 
глумац, прекаљен најразноврснијим улогама, сада је пленио 
дозираном и изузетно племенитом врстом патоса која је у 
себи садржала енергију типично младалачке побуне... Би- 
љана Констатиновић је била строга Изабела, не пуки прин- 
цип већ несрећна жена која своје лично незадовољство про- 
јектује у посао којим се бави и односе према пацијентима”.

•  ДонЖуан (1997)

Даринка Николић: Убити птицу руГалицу, ДНЕВ- 
НИК, Нови Сад, 18. 2. 1997.
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,,Из асоцијативног обиља сценске синтаксе коју, коау- 
торски, стварају редитељ Милан Караџић, кореограф Соња 
Лапатанов и сценограф Герослав Зарић, за почетак издва- 
јамо кревет. Огроман, ванстандардних димензија, заузима -  
и значењски и буквално -  централно место сцене/представе 
од почетка до краја. Јесте место кључних збивања у пред- 
стави ,,Дон Жуан” Молијера... Превасходно проктустовску 
конотацију овог елемента сценографије, Герослав Зарић (и 
Милан Караџић) ће потом травестирати плејбојским, хеф- 
неровским кичем, уз помоћ музичког бекграунда (Зоран 
Обреновић) сугерисаће и антологијску сцену из Кополиног 
,,Кума” (ону са коњском главом), да би, на крају, тај кревет 
постао Харонова лађа која ће Дон Жуана одвести на онај 
свет, не као кажњеника ,,увређенеог неба” и ,,погажених 
закона”, већ као жртву освете оних који су лицемерном ре- 
ториком на себе преузели улоге чувара Неба и Закона. Ако 
негде још живи Молијерова душа, она се сигурно бескрајно 
радује овој сатисфакцији. Све остало што смо те вечери 
видели на сцени Крушевачког позоришта јесте невероват- 
на, опсењујућа лакоћа којом Милан Караџић саопштава и 
најпретенциозније истине, врхунски рафинман његовог, сад 
већ увелико препознатљивог, сценског рукописа и одсуство 
сујете у тимском рату... Караџић елегантно и гарсоњерски 
промовише своје сталне сараднике: Герослава Зарића, Со- 
њу Лапатанов, Божану Јовановић (костим), и Тихомира Ма- 
чковића (техничка реализација), као и драматурга Ивану 
Димић и композитора Зорана Обреновића. И, наравно, 
глумце, а пре свих Сашу Петронијевића у насловној улози и 
Марка Живића у улози Зганарела. Два супериорна глума- 
чка остварења... Полетност, савршен ритам и темпо, ова 
представа увелико дугује младом ансамблу у којем издва- 
јамо још и Милоша Самолова у улози Пјероа.”

Иван Меденица: Комични балет, ПОЛИТИКА, Бео- 
град, 13. 4. 1997.

,,У ,,Дон Жуану” Крушевачког позоришта без престанка 
се игра, пева, мачује, преврће преко главе, шутира у стра- 
жњице и, једном речју, све се ради да би се избегло суо- 
чавање са интелектуалним и етичким проблемима које от- 
вара ово Молијерово ремек-дело. Основну, поједноставље- 
ну дилему коју је развила историја сценског тумачења ,,Дон 
Жуана” -  Дон Жуан заводник или Дон Жуан богохулник и 
побуњеник -  редитељ Милан Караџић разрешава опреде- 
љујући се за прву, старију, конзервативнију, ,,прежувеовску” 
варијанту. Наиме, редитељ Караџић одстрањује постојану 
Дон Жуанову расправу с Богом, засновану на његовом ра- 
ционалистичком светоназору (или, пак, одсуству било ка-

квог светоназора и рефлексије према свету)... Пошто се 
редитељски концепт не заснива на опредељивању према јед- 
ној битној димензији вишеслојног текста, већ на њеном пот- 
пуном одстрањивању, проблеми се јављају и у конкретној, 
занатској поставци драмских ситуација. Лишена свепрожи- 
мајуће, развијене мисли, представа храмље од једне до друге 
сцене, у којима се увек изнова разиграним, кореографским 
мизансценом Соње Лапатанов, пуних духовитих и ефектних 
гегова, заправо споља покривају кључни сукобни односи... 
Иако, као што смо видели, избегава да одговори на Мо- 
лијерове интелектуалне дилеме, крушевачки ,,Дон Жуан” 
је, на известан начин, изразито молијеровска представа: сво- 
ди се на својеврсни савремени ,,комични балет” (бале -  ко- 
мик), популарни позоришни жанр из 17. века, у коме је та- 
нак комични заплет само изговор за безбројне спектаку- 
ларне плесно-музичке међуигре... ”

Мирослав Мики Радоњић: Вечити Молијер, Недељни 
ДНЕВНИК, Нови Сад, 18. 4.1997.

,,Редитељ представе Милан Караџић је пажњу усмерио 
на, како то каже Ивана Димић, драматург, ,,младост, креа- 
тивност, магнетизам и неодољивост Дон Жуанове побуне, а 
не њен морални или социјални аспект”. Караџић је, дакле, 
инсистирао на проблему побуне, као одразу индивидуалног 
порива, која не залази у сферу друштвеног живота, него ис- 
тиче појединца и његово настојање да оправда своју животну 
филозофију. Увођењем балетске и акробатске игре у стилу 
комедије del arte, редитељ је успео у настојању да поједине 
сцене додатно визуелно обогати, али истовремено и динами- 
чки динамизује. Главни проблеми ове представе везани су за 
сценографско решење Герослава Зарића. Наиме, у већем де- 
лу првог чина на сцени се налази кревет пренаглашених ди- 
мензија, који јасно симболизује центар Дон Жуановог света, 
тако да дубина празне сцене просто ,,гута” актере, чија се 
игра углавном одвија на просценијуму, што битно утиче на 
ритам представе... Из младог глумачког ансамбла уједначе- 
ног квалитета ипак треба издвојити Сашу Петронијевића, 
чији је Дон Жуан својом младалачком необузданошћу био у 
складу са редитељским концептом, и Марка Живића, који је 
непосредношћу, шармом и духовитошћу показао велики та- 
ленат. Представа Крушевачког позоришта заслужује пажњу 
наше позоришне публике, јер открива једног новог, ориги- 
налног и надасве занимљивог ,,Дон Жуана”.

•  ХасанаГиница (1997)
Иван Меденица: ХасанаГиничини ковчези, ПОЛИТИ- 
КА, Београд, 18. 5. 1997.
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,,Ваљда има још нешто осим политике?” Чини се да се 
ова примедба упућена једном од Хасанагиних војника на- 
лази у основи редитељског поступка Љубослава Мајере у 
представи ,,Хасанагиница” Крушевачког позоришта; као ни 
Љубомир Симовић када је пре четврт века писао драму, 
тако ни Мајера данас с правом није доводио у актуелни 
друштвени контекст универзалну причу о трагичној судби- 
ни људи који, неспособни да дођу до себе, не могу да остваре 
контакт ни са ближњима, па им зато, свесно или не, непре- 
стано наносе бол. Редитељ је исправно уочио да мотивација 
ликова, заснована на достигнућима савремене психологије, 
ипак нема средишње место у митској структури Симовићеве 
драме, тако да представу није градио у реалистичном по- 
ступку, већ као низ стилизованих, експресивних и снажних 
сценских слика са убојитим метафоричким значењем. Сва- 
ки од сценских призора карактерисала је беспрекорна ли- 
ковност, знаковна прецизност и промишљеност и емотивна 
убедљивост.... У овој изразито редитељској представи, глу- 
мачка остварења су већим делом заснована на унапред фик- 
сираним редитељским решењима: од знаковно прецизног 
избора глумаца (крупни и робусни Хасанага Миодрага Кри- 
вокапића, ситна и крхка Хасанагиница Соње Дамјановић, 
изразито млади бег Пинтеровић Саше Петронијевића) до 
стриктно утврђеног мизансцена са прецизним метафорчким 
значењем. На овај начин, редитељ је интелигентно иско- 
ристио све предности ансамбла и прикрио већину његових 
слабости... Амбициозност и агресивност бега Пинтеровића, 
долазиле су из његове дечачке кочоперности; његова мла- 
дост је потенцирала и тежину друштвене улоге која му је 
наметнута. Миодраг Кривокапић је градио Хасанагу као си- 
ровог, грубог, али некако неспретног ратника, који је у сво- 
јој неприлагођености деловао подједнако тужно и смешно. 
У завршној сцени, он је личио на неко нагло израсло дете, 
које у непријатељском свету одраслих постаје уједно и жрт- 
ва и џелат... Овим глумачко-редитељским решењем сјајно је 
поентирана ова паметна и узбудљива представа о људима 
који ,,чинећи зло другима, чине то самима себи”.

Маша Јеремић: Кап мајчиноГ млека, ДЕМОКРАТИ- 
ЈА, Београд, 20. 5.1997.

,,На жалост, Љубослав Мајера није успео да успостави 
праву меру између Хасанагинице ,,саздане од снова” и гру- 
бог цинизма бучног војника Хасанаге (Миодраг Кривока- 
пић), саветника Ефендије Јусуфа (Милија Вуковић) и Бега 
Пинторовића (Саша Петронијевић). Патње ове младе жене 
(Соња Дамјановић), жал за одузетим дететом, делује про- 
фано и мање снажно од бескомпромисног, лицемерног и 
политичарски лукавог става да искреност и чистота не по-

стоје... Хасанагиница је жртва од почетка до краја, а право 
на избор своди се на политичке одлуке и већу корист или 
добит. Самим тиме, гледалац је стављен пред дилему -  да ли 
је централно питање ,,Хасанагинице” -  којим ће све мукама 
жртву морити, или докле може да иде бескрупулозност. Но, 
редитељски приступ Симовићевом тексту, убедљива глума 
од искрене растрзаности и лудила од бола код Соње Дамја- 
новић до подсмешљивог цинизма Кривокапића, Вуковића и 
Петронијевића, чине ,,Хасанагиницу” једном од најзаним- 
љивијих представа у сезони.”

•  Проклета авлија (1999)
Жељко Јовановић: Без слабости, БЛИЦ, Београд 2. 
10.1999.

,,Стрпљиво освајајући геометрију андрићевског круга, 
редитељ Небојша Брадић причу о ]амилу загледаном у 
Цемсултанову судбину, или Фра Петру посматрачу и све- 
доку историје, Карађозу, том тамничару ојађене душе, или о 
Хаиму из Смирне, великом брбљивцу сићушне нарави, и 
другим знаним и незнаним бродоломцима, овога или неког 
другог времена, неопозиво доводи до кулминације и обаве- 
зујућег решења.”... Потмуле тонове авлије, редитељ стрп- 
љиво, зналачки, на граници авангардног израза, (уз велику 
помоћ композитора Исидоре Жебељан) непрекидно прати 
све до самог краја, знајући да ће се тако њен ,,сулуди звук” 
прелити далеко изван, ограниченог, сценског простора и 
одређеног времена. Било Карађозовог или овог нашег. 
Ипак, посебна предност овог пројекта Крушевачког позо- 
ришта јесте глумачка екипа са којом није било могуће забе- 
лежити слабо место. Јер, знали смо и до сада да Сергеј 
Трифуновић својим решењима изненађује увек и на нов на- 
чин, могло се очекивати да ће Милија Вуковић, глумац на 
коме почива позориште јужно од Београда, бити стандард- 
но одмерен и ефектан, могло се претпоставити и да ће ос- 
тали чланови ансамбла (Небојша Вранић) бити ,,на висини”. 
Оно што је ново, и што радује јесте ново лице Војина Ћет- 
ковића у улози Цем-султана који плени својом способношћу 
истрајног испољавања најтањих осећања, или таленат мла- 
дог Небојше Миловановића који је из борбе са претешким 
монологом о Спасиоцу изашао као победник. Ипак, својом 
улогом Карађоза, Небојша Дугалић убедљиво потврђује 
свој неоспоран глумачки дар и способност, да на малом про- 
стору беспрекорно изнијансира најудаљенија осећања која 
један лик какав је Крађозов, може имати. Ова представа се, 
уколико је у вашој близини, не би смела пропустити.”

Жељко Хубач: Тотално позориште, ДАНАС, Бео- 
град, 4. 10. 1999.
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,,Наизглед, и драматизација Небојше Брадића храма ус- 
лед хроничног недостатка драмске радње. Али, редитељски 
концепт, изузетно сагласан са Андрићевом поетиком, води 
представу у други, стварно узбудљив смер. Наиме, Бради- 
ћево једноставно сценографско решење у колориту сивила, 
тескоби оштрих ивица и скоро стерилној решеткасатој ко- 
сини, показује се као изузетан медиј за савршено топлу игру 
светла која кулминира на самом крају кроз наднараван бели 
тон на ]амиловој фигури... Драмска радња, уствари, изра- 
ста из сваког сегмента редитељског поступка испуњеног 
сваковрсним контрастима, а подржана изузетном глума- 
чком екипом, поприма размере тоталног позоришта. Изу- 
зетно узбудљив контраст спољашњег мира и унутрашњег 
немира Ћамиловог, Војин Ћетковић уздиже на ниво Хамле- 
товске страсти. Осећај духовног немира плени у дуосценама 
Милије Вуковића и Сергеја Трифуновића, чији Фра Петар и 
Хаим срастају у једно биће из неспојивих разлика... али оно 
што је, као Карађоз, подарио Небојша Дугалић, кроз гесте и 
прецизност глумачке радње (што спада у домен лекције 
школе сценског умећа) до невероватне снаге трансформа- 
ције, држи у константној напетости гледаоца, треба вредно- 
вати као редак, изузетан и потпуно катарзичан театарски 
чин. Осећај савршеног склада носи и одлична музика Иси- 
доре Жебељан, која је, не размишљајући превише о форми 
већ о атмосфери, показала како се ауторски следи реди- 
тељска идеја, а заслуге за комплименте о ликовности треба 
признати и Несиму Тахировићу, те костимографу Иванки 
Јевтовић.”

Александар Милосављевић: Политички трилвр, 
Глас Јавности, Београд, 5.10.1999.

,,Андрићеву прозу Брадић препознаје као кафкијанску 
метафору света на који смо осуђени, слику стварности у којој 
нема невиних, али и политички трилер чија је централна фи- 
гура интелектуалац који не увиђа границу између повести 
претворене у фикцију и политизоване стварности која се на- 
меће као грађа за историју, а прича о политичким смутњама 
које уносе немир одређујући контекст државне репресије са- 
мо потврђује актуелност дела. Намерно успореног ритма иг- 
ре што се лагано ваља као затворски живот, редитељ успева 
да одсуство драме у роману па и у драматизацији, надомести 
напетошћу која избија из физичке акције глумаца, из атмо- 
сфере која пулсира с позорнице. Динамику су представи да- 
ривали и сјајни глумци: Милија Вуковић (привидни мир чо- 
века који губи разборитост), Сергеј Трифуновић (устрепта- 
лост сломљене душе), Војин Ћетковић (племенитост судбине 
која не пристаје на привид), Небојша Миловановић (очај из-

манипулисаног), Небојша Вранић, Саша Пилиповић, Драган 
Маринковић, Дука Јовановић, Бојан Вељовић и Дуле Јова- 
новић.”

Даринка Николић: Призори из пакла, ДНЕВНИК, 
Нови Сад, 5.10.1999.

Представа ,,Проклета авлија” Крушевачког позоришта, 
премијерно изведена 30. септембра, јесте, у свим елемен- 
тима, у самом врху домаће театарске продукције у минулих 
неколико година. Њена актуелност, ликовна софистицира- 
ност, драматични музички-звучни бекграунд, доследно 
спроведена стилизација у глумачкој игри, тачно и прецизно 
дозирана емоција, оптимална глумачка подела, јесу атри- 
бути овог ауторског пројекта Небојше Брадића, који пред- 
ставу потписује као драматизатор (истоимене Андрићеве 
новеле), као редитељ и као сценограф. .. А потом: руке 
Небојше Дугалића. Руке којима напросто хипнотише гле- 
далиште: беле, покретљиве, са прстењем (по турском оби- 
чају). Руке с којих тај Дугалићев Карађоз, попут Леди Мак- 
бет, непрестано покушава да спере крв, а потом их, гоњен 
злом у себи и око себе, поново у крв урања. Руке интели- 
гентне, кадре да једним гестом дефинишу ситуацију, мисао, 
стање. А потом: глас Небојше Дугалића, у распону од ша- 
пата до диониске грмљавине. А потом: ход, став тела, по- 
ложај главе, поглед -  Небојше Дугалића. Његов Карађоз, 
најпре вољом драматизатора, а потом и снагом глумачке 
креације, централни лик ове ,,Проклете авлије” није једно- 
димензионалан већ комплексан лик у којем има рација и 
ирационалног, бритке интелигенције и болесног ума, па- 
раноје и реалног закључивања, лик у блиском сродству са 
Мефистом или са Ричардом Трећим... Једна од значајних ди- 
мензија ликовности представе јесте и светло које је дизај- 
нирао Миливоје Бутуровић. Сви комплименти упућени дра- 
матургији ове представе припадају и Јовану Ћирилову, као 
њеном драматургу.”

Милутин Мишић: И  надаљв нвдосвгнути Андрић, 
БОРБА, Београд, 5.10.1999.

,,Андрићева ’Проклета авлија’, у драматизацији и ре- 
жији Небојше Брадића, интерпретација ансамбла Круше- 
вачког позоришта је евидентно предуга и по мало монотона 
представа... Проблеми ове поставке ,,Проклете авлије” су 
понајпре у чињеници да је Брадић у својој драматизацији 
преводио дуже прозне пасусе у дијалоге и монологе, а да 
ништа није интервенисао у њихово прозно ткиво и ритам, 
односно не преструктуирајући их у драмско ткиво са узбуд- 
љивијим сценским шпицевима. Није ли то и главни разлог
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што једна врсна екипа пробраних глумаца, посебно у моно- 
лошким партијама, ипак се своди на казивање Андрића, не 
успевајући до ових јединствених ликова досегне дубље, из- 
нутра покривене, чудесне карактере... Небојша Дугалић је 
био на трагу идеје да цинична суровост Карађоза у ствари 
предствља перверзни ужитак најмоћнијег међу привржени- 
цима зла, великим преступницима и малим криминалцима, 
сладострасну игру мачке и миша у којој су Карађозови улози 
велики и необични, али увек победоносни. Недостајало је ту 
тек мало рафинмана у контрастима, раскошни у контрапунк- 
тима. Милија Вуковић је дискретно, упечатљиво и што је 
најважније, сценски веома функционално донео свог фра Пе- 
тра, као лик који обједињује све остале судбине у јединствен 
уметнички исказ. Што се тиче музике Исидоре Жебељан ни- 
смо приметили неки конкретан допринос овој представи.”

Бранка Криловић: Муке по Карађозу, ПОЛИТИКА, 
Београд, 9. 10. 1999.

,,У редитељском приступу Небојше Брадића има нечег 
од оног елитног, добро контролисаног, андрићевског држа- 
ња које као да сугерише: све ће бити кад буде, како бити 
мора, ни брже ни другачије... У најновијој верзији ’Про- 
клете авлије’ метафорика Андрићевог дела разлаже се и 
наново структурише се кроз неколико планова, најпре сце- 
нографски: у Авлију се долази и из ње излази кроз процеп а 
тло под ногама је од решетака те је сваки корак звучни 
подсетник на то где си и који мрак прети... Музика Исидоре 
Жебељан успоставља вибрантно поље у којем се позната 
литература претапа у сазвучја комбинована од тишина које 
цвиле и звоњаве за узбуну. Кључна снага представе су њени 
глумачки домети. Пре свега, уочава се невероватна хар- 
монија ’снага’ с обзиром на то да је реч о мушкој представи 
са великим хијерархијским дијапазоном како у погледу ва- 
жности ликова, тако и у погледу већ оствареног глумачког 
рејтинга и животног искуства. Чланови позоришта из Кру- 
шевца ветеран Милија Вуковић, затим Небојша Вранић, Ду- 
шан Јовановић, Драган Маринковић, Саша Пилиповић, Бо- 
јан Вељовић и Дуле Јовановић, показали су спремност за 
највеће задатке и без стар-грознице створили простор ’зве- 
здама’ пројекта да се размахну и вину још више. Беседничка 
узвишеност и глас Милије Вуковића јесу света спона између 
мудре андрићевске утишаности и усијаних глава Авлије. 
Андрић би се изненадио кад би видео да цела књига може 
стати у једног човека, да се једним ликом могу сажети сва 
зла и болести множине. Јер, Карађоз Небојше Дугалића то 
је, на моменте, цела Авлија... Заточеник самог себе, омра- 
жен у Авлији, омражен и у сопственом телу које је тесно за

његов болесни ум и дегенеричну тактику. Борба Карађоза 
са затвореницима ништа је у односу на борбу са властитим 
гресима и кривицама... Бар неко време, глумачки домети на 
нашим сценама мериће се Дугалићевим Карађозом... ”

Иван Меденица: Господари туђих судбина, ПОЛИТИ- 
КА, Београд, 22.10.1999.

,,Основно решење Брадићеве драматизације састоји се у 
издвајању тамничког управника Карађоза, као отеловљења 
злокобног духа Авлије, као демонског господара који влада 
туђим судбинама, као циничног редитеља који се игра љу- 
дима. Међутим, ово издвајање није било довољно да би се 
развила чврста драматуршка основа за метафоричку над- 
градњу, јер лик Карађоза остаје драмски изолован, среди- 
шњи сукобни однос са Ћамилом неразвијен, а целокупна 
драмска прича недовољно фокусирана. Тако се жељено зна- 
чење артикулише тек на крају, кад метафора почне да ’ра- 
ди’ сама за себе. Из проблема драматизације произилази и 
проблем равног ритма представе. Као редитељ, Небојша 
Брадић је још једном показао своју, хвале вредну, склоност 
ка естетизованом и стилском децентном позоришном из- 
разу... Драмски најзаокруженији лик донео је одлични Сер- 
геј Трифуновић у оригинално постављеној улози Хаима. 
Његов Хаим био је обазрив, сумњичав и нервозан, али је 
деловао као неко ко, за разлику од Андрићевог Хаима, има 
пуно оправдање за своје понашање; у Трифуновићевом ту- 
мачењу, он је неко ко зна више од других. У Ћамиловој 
великој исповедној сцени, Војин Ћетковић је убедљиво гра- 
дио емотивни лук од неутралног приповедања до снажног 
уживљавања у несрећну судбину султана Цема. На крају 
још треба истаћи да представа ’Проклета авлија’ представ- 
ља озбиљан уметнички пројекат који се истиче својом те- 
жњом ка грађењу једног другачијег и суптилнијег сценског 
језика, али у којој драматуршки пропусти чине да глобална 
метафора остаје некако лелујава, па утолико и мање убо- 
јита.”

Владимир Стаменковић: Завичај патње, НИН, Бео- 
град, 18.11.1999.

,,Смео и оригиналан у приступу Андрићу, Небојша Бра- 
дић, који је, осим редитељског, обавио и сценографски део 
посла, реализовао је, по својој драматизацији ’Проклете ав- 
лије’, једну у сваком погледу успелу, чак одличну предста- 
ву... Он је, описујући ситуацију у паклу у који нас је Андрић 
увео, показао да свет није само затвор него и завичај патње 
где је човек бачен и против своје воље, осуђен да унапред 
буде крив, да страхује од казне, да осећа метафизичку тес-
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кобу. Затим, док је и даље допуштао Андрићу да с позорнице 
смирено, мудро, објективно говори о животу, Небојша Бра- 
дић је на два начина у представу уносио и неопходну дра- 
матичност. Један од њих се сводио на давње изузетног зна- 
чаја сценама у којима два човека, Хаим, у интерпретацији 
Сергеја Трифуновића и Ћамил, у тумачењу Војина Ћетко- 
вића, доживљавају драматичну дезинтеграцију својих лично- 
сти, први под притиском неподношљиве душевне зебње, а 
други јер се идентификује с једним лицем из прошлости, зато 
што фикцију претвара у стварност... Ипак, мада је редитељ 
све учинио да позоришна машинерија беспрекорно функцио- 
нише, ове представе једноставно не било без Небојше Дуга- 
лића. Тај глумац, чије лице и тело имају фасцинатну експре- 
сивност, па и четврту, метафизичку димензију, који у исказу 
никад није буквалан, једнозначан, мајсторски је посредовао 
између редитељских замисли и онога што публика одиста до- 
живљава... Штета је што Небојша Дугалић, чија је улога у 
’Проклетој авлији” напросто бриљантна, до сада није био у 
прилици да игра, рецимо, у некој од Шекспирових историј- 
ских хроника, да буде један од његових Ричарда, да докаже да 
је у томе добар колико и енглески глумци.”

•  Лаки комад (2000)

Жељко Јовановић: Тотална интервенција, БЛИЦ, 
Београд, 8. 5. 2000.

,,Лаки комад Небојше Ромчевића, један од игранијих са- 
времених домаћих драмских текстова, више неће моћи бити 
извођен као до сада. Јер, начин на који је млади редитељ 
Даријан Михајловић поступио са Ромчевићевим текстом у 
најкраћем се може именовати термином тотална интервен- 
ција која, осим што обавезује, објављује да је ново позо- 
ришно доба неопозиво ту па ко преживи. .. Међутим, иако 
писац овог комада с правом, може бити љут на редитеља, с 
обзиром да је у овој инсценацији ,,Лаког комада” преживела 
само његова контура, значај Михајловићеве режије се са- 
стоји управо у томе. Преузимајући наиме, само неколико 
основних ситуација из овог комада, довољних за његову 
идентификацију, редитељ још једанпут проверава доказани 
концепт Торпедо трупе, који се састоји у испитивању мо- 
гућности примене различитих жанрова у сценском читању 
драмског текста. ... Истовремено, захвљујући чињеници да 
је у ансамблу имао зачудно расположеног Милана Ланета 
Гутовића, глумца који је лик Ђорђа решио у складу са пред- 
убеђењем које се везује за њега, стваралачком мрзовољом, 
редитељ је с лакоћом спровео своју основну замисао. На- 
име, захваљујући Ланету Гутовићу, као и осталим члано-

вима ансамбла, пре свега Марку Живићу, Милошу Самоло- 
ву и Бојану Вељовићу, без опасности је било могуће рат 
фамилије око профита поставити као оперско надметање, 
или мафијашки обрачун водити у лаким водама мјузикла. 
Ауторски тиме представе ’Лаки комад’ постиже велики ус- 
пех управо избегавајући реалистичку инсталацију савреме- 
ног домаћег комада, чијим последицама заправо може да 
буде најзадовољнији писац.”

•  Корени (2001)

Милутин Мишић: Корени траГике, БОРБА, Београд 
25. 01. 2002.
-  Корени Добрице Ћосића у драматизацији Небојше 
Брадића и Бранислава Недића и режији Небојше Бра- 
дића; премијера на сцени Крушевачког позоришта 

,,Оставивши за собом драматизације и сценске поставке 
три велика романескна дела, Селимовићевог Дервиша и 
смрти, Андрићеве Проклете авлије и Пекићевог ЗлатноГ 
руна, Небојша Брадић стиже до свог најзрелијег, најком- 
плетнијег сценског подухвата, драматизације и режије Ћо- 
сићевих Корена, представе у којој понире до самих корена 
стваралаштва овог великог писца... Брадић и Недић у својој 
драматизацији налазе право решење: густу поетску симбо- 
лику и реторику своде у оквире породичне драме. Тамна 
трагика у чијем окружју се рађају, стасавају и гину Катићи и 
Дачићи да се наслутити из муклог музичког фона и још 
муклијих дијалога из којих се тек наслућује потиснута дра- 
матика.... Брадићева редитељска поставка је такође слоје- 
вита а прецизна, наоко сведена а богата. Такође и сцено- 
графско решење са три портала, три сцене. Но круна свега 
је глумачка подела. Аћим Катић Милије Вуковића у себи 
сједињује неприкосновен патријархални ауторитет и нера- 
зумно подавање политици. Вукашин Павла Пекића проро- 
чки наговештава бег од преровских ораница ка грађанској 
класи и опозиционој политичкој опцији, Тола Дачић Војина 
Ћетковића је визуелни одраз сеоског ђилкоша, док је Симка 
Биљане Николић анђеоски бела сен у крвавом колоплету 
Катића. У други план је потиснута њена расна женственост, 
али је зато Ђорђе Ненада Јездића добио ако не снажнију 
мужевност онда трагичнију личност. Није то више жгољави 
трговчић, сеоски зеленаш и јаловац, него окосница ове дра- 
ме и трагичног усуда Катића... Све у свему представа пре- 
цизне експозиције, снажне и мукле драматике, сигурно во- 
ђених темпова, а то се све слива и води ка јасно извученој 
идеји.
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•  Свињски отац (2004)

Жељко Јовановић: Тај наш мали злочинац, БЛИЦ, 
Београд 19. 05. 2004.
-  Александар Поповић, Свињски отац, режија Егон 
Савин, Крушевачко позориште

,,... Саму причу о несрећној жени редитељ Егон Савин 
преводи у неку врсту ,,хронике најављеног злочина”, чиме 
убрзава развој догађаја, и истовремено у први план извлачи 
сам контекст у коме незрели син јединац, захтева од своје 
жене да се отараси њиховог детета јер је, како сплеткари 
његова мајка, сумњиво зачето. И тада на сцену ступају ти 
наши, пословично симпатични ’мали људи’ и њихово друго 
лице... Ансабл Крушевачког позоришта, умногоме појачан 
гостима из Београда, суверено је интерпретирао ову причу о 
нама сада и овде. Одавно није ’вест’ да је Јелисавета-Сека 
Саблић, више него убедљиво одиграла своју улогу, у овом 
случају симпатичне жене са страшним лицем злочина, нити 
су изненађење успешне улоге у овој представи које су оства- 
рили Небојша Миловановић, Небојша Вранић и Биљана Јо- 
цић -  Савић. Главно је да је игра младе Дубравке Ковијанић, 
у улози упропашћене жене уопште, могла бити довољан 
разлог за постојање ове представе, таман да ничега другог 
није било.”

•  Доктор Нушић (2014)

Драгана Бошковић: Кока или јаје, Вечерње новости, 
Београд, 7. 11. 2014. 
-Бранислав Нушић: Доктор Нушић, режија Кокан 
Младеновић, Крушевачко позориште и Народно по- 
зориште Сомбор

,Доктор Нушић, са увек интригантним Марчеловим 
сонговима је најдаље отишао у жанру буфо комедије. До

краја травестирана, ова представа је показала моћ глумаца, 
који су у стању да играју ,,из контре”, без сопственог лица и 
помоћу стилизованог геста. Саша Торлаковић, Биљана Кес- 
кеновић, Бранислав Трифуновић, Милица Јаневски. Два од- 
лична ансамбла извела су ову буфонерију савршено ефект- 
но. А, да ли је било и сврховито? Е, то је питање које се 
поставља и за друге две /Нушићеве/ представе.”

Игор Бурић: Живот тата-мата, Дневник, Нови Сад 
29. 4. 2014.
-  Бранислав Нушић: Доктор Нушић, режија Кокан 
Младеновић, Крушевачко позориште и Народно по- 
зориште Сомбор

,,...Кокан Младеновић прави изразито мрачан црноху- 
моран кабаре не би ли нас, ваљда, додатно уплашио и згадио 
над стварношћу... Проблем је што опредељени стил, адап- 
тирани почеци, средишњице и крајеви, не доносе ништа но- 
во, губећи оно старо, добро Нушићевско каламбурење. 
Уметнути сонгови (Марко Шелић Марчело) удвостручавају 
поруку, актуелизују актуелно. Изоштравајући крупни ка- 
дар, успоравајући снимак, сликајући довитљиво детаље, из- 
губио се фокус са Нушићевих важних комичких одлика 
(реалистични дијалози, ситуације) и драмских одлука -  типа 
оне да није све тако црно, да није прорачунатост једини 
мотив дела... Сваку реплику, гримасу и гест, шаље директно 
у публику. Одлука да се игра фронтално, додатно је оте- 
жало посао глумцима, не отварајући довољно јасно значење 
овог поступка. Визуелно (сценографија Марије Калабић и 
костими Драгице Лаушевић), било је у реду. Сем што Нуши- 
ћева маска, копија гручомарксовске, наговештава фабри- 
ковање и свега осталог. Баш је тај принцип -  нема ту ништа 
суштински заједничко -  олако прихваћен свуда у представи. 
Стално надигравање, учинило је доктора и од редитеља. 
Али, доктора Франкенстајна, ако смемо и ми мало да се 
нашалимо.”
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Реиершоар КрушевачквГ иозоришша 
(1946-2017)

1946/ 1947.

1. Родитељски дом, Валентин Катајев/Миодраг Наупарац, 1. мај 
1946.

2. Сумњиво лице, Бранислав Нушић/Лазар Јовановић, 2. мај 1946.
3. Народни посланик, Бранислав Нушић/Лазар Јовановић, 18. мај 

1946.
4. Женидба, Н.В.Гогољ/Борисав Михаиловић, 30. мај 1946.
5. Тврдица, Ж. Б. П. Молијер/Борисав Михаиловић, 30. јун 1946.
6. Зона Замфирова, Стеван Сремац/Мирослав Петровић, 18. јул

1946.
7. Госпођа министарка, Бранислав Нушић/Борисав Михаиловић, 

15. септембар1946.
8. Васа Железнова, Максим Горки/Борисав Михаиловић, 12. ок- 

тобар 1946.
9. Машењка, Александар Афиногенов/Миодраг Наупарац, 7. но- 

вембар 1946.
10. Топаз, Марсел Пањол/Здравко Лукић, 16. новембар 1946.
11. Кола мудрости, двоја лудости, А.Н.Островски/Иван Луком- 

ски, 15. децембар 1946.
12. Покојник, Бранислав Нушић/Борисав Михаиловић, 19. јануар

1947.
13. Туђе дете, Василије Шваркин/Миодраг Наупарац, 2. фебруар

1947.
14. Ожалошћена породица, Бранислав Нушић/Јован Ерић, 15. фе- 

бруар 1947.
15. Ћидо, Јанко Веселиновић/Јован Аритоновић, 21. фебруар 1947.
16. Тартиф, Ж.Б.П.Молијер/Боривоје Поповић, 29. март 1947.
17. Подвала, Милован Глишић/Борисав Михаиловић, 20. април 1947.
18. Жита класају, Јуриј Мокров/Борисав Михаиловић, 1. мај 1947.
19. Коштана, Борисав Станковић/Здравко Лукић, 24. мај 1947.
20. Вештица, просидба, медвед, А.П.Чехов/Борисав Михаиловић,

15. јун 1947.
21. Хајдук Станко, Јанко Веселиновић/Здравко Лукић, 29. јун 1947.
22. Руско питање, Константин Симонов/Мирослав Петровић, 29. 

јул 1947.
1947/ 1948.

23. Покондирена тиква, Ј. С. Поповић/Борисав Михаиловић, 28. 
септембар 1947.

24. Машењка, А. Афиногенов/Миодраг Наупарац, 30. октобар 1947.
25. Олуја, А.Н. Островски/Борисав Михаиловић, 18. Децембар 1947.
26. Кир Јања, Ј.С.Поповић/Миодраг Наупарац, 31. децембар 1947.

27. Сумњиво лице, Бранислав Нушић/Миодраг Наупарац, 7. јануар 
1948.

28. Коштана, Борисав Станковић/Борисав Михаиловић, 13. јануар
1948.

29. Госпођа министарка, Бранислав Нушић/Борисав Михаиловић,
29. јануар 1948.

30. Руско питање, Константин Симонов/Мирослав Петровић, 7. 
фебруар 1948.

31. Женидба, Н.В.Гогољ/Борисав Михаиловић, 15. фебруар 1948.
32. Зона Замфирова, Стеван Сремац/Мирослав Петровић, 14. 

март 1948.
33. Сребрна кутија, Џон Голсфорти/Борисав Михаиловић, 27. 

март 1948.
34. Уображени болесник, Ж.Б.П.Молијер/Борисав Михаиловић,

21. мај 1948.
35. Васа Железнова, Максим Горки/Борисав Михаиловић, 17. јун

1948.
36. Тврдица, Ж.Б.П. Молијер/Борисав Михаиловић, 27. јун 1948. 

1948/ 1949.

37. Зона Замфирова, Стеван Сремац/Миодраг Наупарац, 11. сеп- 
тембар 1948.

38. Дубоко корење, Арно д’Исо, Џемс Гоу/Милан Пузић, 22. ок- 
тобар 1948.

39. Две сиротице, Д.Енери/Душан Животић, 1. новембар 1948.
40. Народни посланик, Бранислав Нушић/Борисав Михаиловић, 

28. новембар 1948.
41. Кир Јања, Ј.С. Поповић/Миодраг Наупарац, 25. децембар 1948.
42. Два цванцика, Милован Глишић/Борисав Михаиловић, 30. де- 

цембар 1948.
43. Покондирена тиква, Ј.С. Поповић/Борисав Михаиловић, 7. ја- 

нуар 1949.
44. Хајдук Станко, Јанко Веселиновић/Лека Бошњанац, 21. јануар

1949.
45. Прст пред носом, Јожа Хорват/Борисав Михаиловић, 17. март

1949.
46. Девојка без мираза, А.Н. Островски/Борисав Михаиловић, 15. 

април 1949.
47. Вода са планине, Р.Плаовић, М. Ђоковић/Борисав Михаило- 

вић, 1. мај 1949.
48. Обичан човек, Бранислав Нушић/Борисав Михаиловић, 24. мај

1949.
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1949/ 1950.

49. Коштана, Борисав Станковић/Борисав Михаиловић, 8. окто- 
бар 1949.

50. Тврдица, Ж.Б.П.Молијер/Борисав Михаиловић, 9. октобар 1949.
51. Протекција, Бранислав Нушић/Борисав Михаиловић, 14. ок- 

тобар 1949.
52. Зона Замфирова, Стеван Сремац/Борисав Михаиловић, 27. ок- 

тобар 1949.
53. Подвала, Милован Глишић/Борисав Михаиловић, 12. новембар

1949.
54. Госпођа министарка, Бранислав Нушић/Борисав Михаиловић,

6. децембар 1949.
55. Покојник, Бранислав Нушић/Борисав Михаиловић, 29. новем- 

бар 1949.
56. Сумњиво лице, Бранислав Нушић/Борисав Михаиловић, 1. ја- 

нуар 1950.
57. Живот у цитадели, Аугуст Јакобсон/Борисав Михаиловић, 23. 

фебруар 1950.
58. Покондирена тиква, Ј.С.Поповић/Борисав Михаиловић, 6. ап- 

рил 1950.
59. Избирачица, Коста Трифковић/Борисав Михаиловић, 12. мај

1950.
1950/ 1951.
60. Засједе, Расим Филиповић/Борисав Михаиловић, 24. новембар

1950.
61. Ожалошћена породица, Бранислав Нушић/Јован Ерић, 23. де- 

цембар 1950.
62. Зла жена, Ј.С.Поповић/Борисав Михаиловић, 30. јануар 1951.
63. Девојка без мираза, А.Н.Островски/Борисав Михаиловић, 15. 

фебруар 1951.
64. Сеоска учитељица, Светолик Ранковић/Милан Поповић, 27. 

март 1951.
65. Поп Ћира и поп Спира, Стеван Сремац/Борисав Михаиловић, 

1. мај 1951.
1951/ 1952.

66. Зулумћар, Светозар ]оровић/Небојша ]осић, 19. октобар 1951.
67. Дорћолска посла, Илија Станојевић/Борисав Михаиловић, 5. 

децембар 1951.
68. Ивкова слава, Стеван Сремац/Борисав Михаиловић, 27. децем- 

бар 1951.
69. Сеоска лола, Еде Тот/Лека Бошњанац, 30. јануар 1952.
70. Зона Замфирова, Стеван Сремац/Борисав Михаиловић, 24. фе- 

бруар 1952.
71. Уображени болесник, Ж. Б. П. Молијер/Борисав Михаиловић,

16. март 1952.
72. Сви моји синови, Артур Милер/Миленко Мисаиловић, 22. март

1952.
73. Женидба, Н.В. Гогољ/Борисав Михаиловић, 30. март 1952.

74. Снежана и седам иатуљака, Војин Ђорђевић/Борисав Михаи- 
ловић, 24. април 1952.

1952/ 1953.
75. Породица Бло, Љубинка Бобић/Борисав Михаиловић, 26. ав- 

густ 1952.
76. Два наредника, Никола Ђурковић/Борисав Михаиловић, 9. сеп- 

тембар 1952.
77. Др, Бранислав Нушић/Борисав Михаиловић, 6. новембар 1952.
78. Дукат на Главу, Јанко Веселиновић/Миодраг Наупарац, 29. но- 

вембар 1952.
79. Ивица и Марица, Браћа Грим/Борисав Михаиловић, 30. децем- 

бар 1952.
80. Витез чудеса, Лопе де Вега/Милан Пузић, 26. јануар 1953.
81. Девојка без мираза, А.Н. Островски/Борисав Михаиловић, 29. 

јануар 1953.
82. ХасанаГиница, Милан Огризовић/Милан Поповић, 21. март 1953.
83. Смрт мајке ЈуГовића, Иво Војновић/Милан Поповић, 1. мај 

1953.
84. Чикина кућа, Ј. Мјасницки/Лека Бошњанац, 11. јун 1953. 
1953/ 1954.
85. Свет, Бранислав Нушић/Борисав Михаиловић, 1. октобар 1953.
86. Људи без вида, Јосип Кулунџић/Павле Вугринац, 14. октобар

1953.
87. Мртви не плаћају порез, Никола Манцари/Душан Животић, 12. 

новембар 1953.
88. Скапенове ђаволије, Ж.Б.П. Молијер/Мирослав Петровић, 29. 

децембар 1953.
89. Звонар боГородичне цркве, Виктор Иго/Павле Вугринац, 14. 

јануар 1954.
90. Станоје Главаш, Ђура Јакшић/Борисав Михаиловић, 25. фе- 

бруар 1954.
91. Заједнички стан, Драгутин Добричанин/Борисав Михаиловић, 

25. март 1954.
92. Печалбари, Антон Панов/Антон Панов, 27. април 1954.
93. Чвор, П.П. Петровић/Борисав Михаиловић, 17. јун 1954.
1954/ 1955.
94. Мећава, Перо Будак/Борисав Михаиловић, 23. септембар 1954.
95. Љубав је свему крива, Јован Коњовић/Борјана Продановић, 14. 

октобар 1954.
96. Женидба и удадба, Ј.С.Поповић/Борисав Михаиловић, 29. но- 

вембар 1954.
97. Стаклена менажерија, Тенеси Вилијамс/Борјана Продановић,

23. децембар 1954.
98. Блудница достојна поштовања, Ж. П. Сартр/Борјна Прода- 

новић, 29. јануар 1955.
99. Лукреција Борџија, Виктор Иго/Александар Ђорђевић, 14. 

март 1955.
100. Жорж Данден, Ж.Б.П. Молијер/Борјана Продановић, 7. мај 1955.
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1955/ 1956.

101. Пвсма, Оскар Давичо/Борјана Продановић, 14. октобар 1955.
102. Мирни људи, Ирвин Шо/Александар Ђорђевић, 27. октобар 

1955.
103. Клупко, Перо Будак/Борисав Михаиловић, 10. новембар 1955.
104. Пут око света, Бранислав Нушић/Душан Животић, 10. децем- 

бар 1955.
105. Кад наиђу деца, Андре Русен/Душан Животић, 29. децембар

1955.
106. Црввно и плаво у дуги, Валтер Бауер/Борјана Продановић, 10. 

фебруар 1956.
107. Лажа и паралажа, Ј.С. Поповић/Борисав Михаиловић, 1. март

1956.
108. Судска рвпортажа Бајарда Вилера са суђења Мери Даган, Ба- 

јард Вилер/Борјана Продановић, 2. мај 1956.
109. Тврдица, Ж.Б.П. Молијер/Борисав Михаиловић, 4. мај 1956.
110. Коштана, Борисав Станковић/Борисав Михаиловић, 5. маја 1956.
1956/ 1957.

111. ВашинГтон сквер-16, Хенри Џејмс/Борјана Продановић, 23. 
септембар 1956.

112. Карлова тетка, Томас Брендон/Борисав Михаиловић, 4. ок- 
тобар 1956.

113. Сумњиво лице, Бранислав Нушић/Борисав Михаиловић, 1. но- 
вембар 1956.

114. Улични свирачи, Паул Шурек/Лека Бошњанац, 29. новембар
1956.

115. Писаћа машина, Жан Кокто/Борјана Продановић, 3. фебруар
1957.

116. Хајдук Станко, Јанко Веселиновић/Лека Бошњанац, 14. март
1957.

117. ИзГубљени међу звездама, Грин, Вилијемс, Едмондс/Борјана 
Продановић, 25. април 1957,

1957/ 1958.

118. Небески одред, \ .  Лебовић/А. Обреновић/Борјана Продано- 
вић, 14. октобар 1957.

119. Кир Јања, Ј.С. Поповић/Борисав Михаиловић, 29. октобар 1957.
120. Младост отаца, Борис Горбатов/Борјана Продановић, 7. но- 

вембар 1957.
121. Човек с Марса, Драгутин Добричанин/Борјана Продановић, 30. 

новембар 1957.
122. Без кривице криви, А.Н. Островски/Душан Добровић, 24. де- 

цембар 1957.
123. Проводаџика, Тортон Вајдлер/Душан Добровић, 11. јануар 1958.
124. Госпођа министарка, Бранислав Нушић/Здравко Лукић, 11. 

фебруар 1958.
125. Дрвеће умире усправно, Александар Касоне/Душан Родић, 6. 

март 1958.

126. Хајдук Станко, Јанко Веселиновић/Лека Бошњанац, 10. април
1958.

127. Наход Ненад, Борисав Михаиловић/Борисав Михаиловић, 3. 
мај 1958.

128. Пут око света, Бранислав Нушић/Душан Животић, 15. јун 1958.
1958/ 1959.

129. Николетина Бурсаћ, Бранко Ћопић/Душан Родић, 14. октобар
1958.

130. Сирото моје паметно дете, Жак Конфино/Душан Родић, 19. 
октобар 1958.

131. Две сиротице, Д. Енери/Душан Животић, 1. новембар 1958.
132. Код ,,БелоГ коња”, О. Блументал, Г. Коделбург/Душан Живо- 

тић, 13. новембар 1958.
133. Заједнички стан, Д. Добричанин/Милорад Ђорговић, 7. децем- 

бар 1958.
134 Бајка о цару и пастиру, Бошко Трифуновић/Борисав Михаи- 

ловић, 8. децембар 1958.
135. Матура, Ладислав Фодор/Рајко Радојковић, 29. децембар 1958.
136. Рудари, Марија Ивановна/Лека Бошњанац, 20. април 1959.
1969/ 1970.

137. Подвала, Милован Глишић/Борисав Михаиловић, 8. фебруар 
1969.

138. Рат жена, Ежен Скриб/Милан Пузић, 9. сепетмабр 1969.
139. Избирачица, Коста Трифковић/Борисав Михаиловић, 23. ок- 

тобар 1969.
140. Поноћна провала, Мирослав Митровић/Драгутин Добричанин,

25. октобар 1969.
141. Идем у лов, Жорж Фејдо/Милан Пузић, 6. новембар 1969.
142. Мост на Морави, Иван Пудло/Милан Пузић, 1969.
143. Смрт мајке ЈуГовића, Иво Војновић/Власта Радовановић, 10. 

март 1970.
144. Високо сија звезда, сценски приказ Беседе о слободи/адапта- 

ција и режија Момир Брадић
145. Хлеб, љубав и остало, Скарничи и Тарабузи/Градимир Мир- 

ковић
1970/ 1971.

146. ПиГмалион, Џ.Б. Шо/Михајло Викторовић, 30. март 1971.
147. Оливера (Царица Милица), П.П. Петровић/Власта Радовано- 

вић, 18. април 1971.
148. Ожалошћена породица, Бранислав Нушић/Милош Петровић,
149. Оскар, Клод Маније/Градимир Мирковић
1971/ 1972.

150. Кнез Лазар, Звонимир Костић/Власта Радовановић, 21. новем- 
бар 1971.

151. Двоструко лице, Р. Макдугал, Тед Алан/Михајло Викторовић,
30. јануар 1972.
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152. Коломба, Жан Ануј/Михајло Викторовић, 6. април 1972.
153. Да ли ће слобода умети да пева као што су сужњи певали о 

њој, Бранко Миљковић, адаптација Живадин Лукић/Љуба Ми- 
лошевић

154. Представа Хамлета у Селу Мрдуша Доња, Иво Брешан/Љуба 
Милошевић, 19. октобар 1972.

1972/ 1973.

155. Поноћна провала, Мирослав Митровић/Драгутин Добричанин, 
1972.

156. Јастра, Драгослав Шаулић/Јован Путник, 1973.
157. АутобиоГрафија, Бранислав Нушић/Александар Гловацки, 19. 

април 1973.
158. Дејство Гама зрака на сабласне невене, Пол 3индел/Рајко Ра- 

дојковић, 1973.
159. Јелисаветини љубавни јади збоГ молера, Милан Јелић/Момир 

Брадић, 1973.
160. Зона Замфирова, Стеван Сремац/Викторија Пижмохт, 1973.
161. Црна дама (Катарина), Михајло Викторовић, 1973.

1973/ 1974.

162. Хроника о Мармеладовима, Ф.М. Достојевски/Јован Путник,
19. децембар 1974.

163. ЛеГенда о Бошку Бухи, М. Беловић, С. Пешић/Милорад Ђор- 
говић

164. Николетина Бурсаћ, Бранко Ћопић/Тома Курузовић, 25. ја- 
нуар 1974.

165. Буба у уху, Жорж Фејдо/Михајло Викторовић, 20. март 1974.
166. Такав је положај живота, по анкети часописа ,,Дело”, адап- 

тација Милосав Мирковић/Михајло Викторовић, 30. јун 1974.

1974/ 1975.

167. ХасанаГиница, Љубомир Симовић/Михајло Викторовић, 4. ок- 
тобар 1974.

168. У аГонији, Мирослав Крлежа/Марислав Радисављевић, 30. ја- 
нуар 1975.

169. Суђење Светозару Марковићу, Растко Тадић/Момир Брадић,
10. март 1975.

170. Концерт за оркестар и виолину (Њеточка Њезванова), Ф.М. 
Достојевски/Јован Путник, 29. април 1975.

1975/ 1976.

171. Ивкова слава, Стеван Сремац/Момир Брадић, 3. октобар 1975.
172. Скаска о рибару и рибици, А.С. Пушкин/Јован Путник, 22. де- 

цембар 1975.
173. Обичан човек, Бранислав Нушић/Драгољуб Петровић, 27. фе- 

бруар 1976.
174. Трамвај званижеља, Тенеси Вилијамс/Лидија Вељанова, 15. мај

1976.

1976/ 1977.
175. Чудо у ШарГану, Љубомир Симовић/Примож Беблер, 16. ок- 

тобар 1976.
176. Азуса, Сем Шепард/Примож Беблер, 21. октобар 1976.
177. Лажа и паралажа, Ј.С. Поповић/Рајко Радојковић, 1. фебруар

1977.
178. Радован III, Душан Ковачевић/Примож Беблер, 7. април 1977. 
1977/ 1978.
179.Летећа дружина Краљевића Марка, адаптација Примож Беб- 

лер/Примож Беблер, 25. октобар 1977.
180. Јазавац пред судом, Петар Кочић/Рајко Радојковић, 12. децем- 

бар 1977.
181. Краљ Бетајнове, Иван Цанкар/Горан Цветковић, 24. фебруар

1978.
182. Камен за под Главу, Милица Новковић/Примож Беблер, 16. мај

1978.
183. Тамо иза зелене стене, Иван Пудло/Примож Беблер, 6. јун 1978. 
1978/ 1979.
184. Дундо Мароје, Марин Држић/Рајко Радојковић, 21. октобар 1978.
185. Буна на дахије, адаптација, Примож Беблер/Примож Беблер,

28. децембар 1978.
186. Покојник, Бранислав Нушић/Горан Цветковић, 12. март 1979.
187. Арсеник и старе чипке, Џозеф Кесерлинг/Драгослав Тодоро- 

вић, 5. мај 1979.
188. Барске даме, Иван Пудло/Драгољуб Петровић, 1. јун 1979. 
1979/ 1980.
189. Кад се сунце рађа над БаГдалом, Душан Јовановић, 13. октобар

1979.
190. ИГре и надиГравања, Малиша Вучићевић/Драган Петровић, 19. 

октобар 1979.
191. Суд, Коле Чашуле, 25. јануар 1980.
192. Дубоко плаво море, Теренс Ратиган/Милан Пузић, 14. март 1980.
193. Сабља димискија, Александар Поповић/Драгослав Тодоровић,

27. мај 1980.
1980/ 1981.
194. Сиротице, Миливоје Мајсторовић/Душан Јовановић, 23. сеп- 

тембар 1980.
195. Sporting Life, Војин Кајганић, Братислав Петковић/Јован Гли- 

горијевић, 20. новембар 1980.
196. У Тополи вашар, Добрица Ерић/Душан Дука Јоавновић, 23. ја- 

нуар 1981.
197. Дом Бернарде Албе, Ф.Г. Лорка/Јован Путник, 12. март 1981.
198. УлоГору, Мирослав Крлежа/Јован Путник, 21. април 1981.
199. Црвенкапа, Јакоб и Вилхелм Грин, 4. Јун 1981.
1981/ 1982.
200. Коштана, Борисав Станковић/Јован Путник, 20. октобар 1981.
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201. Снежана и седам пашуљака, драматизација Славенка Милова- 
новић/Јован Путник, 5. децембар 1981.

202. Женидба, Н.В. Гогољ/Небојша Брадић, 18. фебруар 1982.
203. Кир Јања, Ј.С. Поповић/Јован Путник, 20. април 1982.
204. Балада о труби и облаку, Цирил Космач/Небојша Брадић, 7. 

јул 1982.
1982/ 1983.
205. Чиновничка комедија (Аналфабета-Мушица-Кирија), Брани- 

слав Нушић/Јован Путник, 23. новембар 1982.
206. Женидба, Н.В. Гогољ/Небојша Брадић, 18. децембар 1982.
207. Лажди пажди, Ј.Ј. Змај/Небојша Брадић, 25. децембар 1982.
208. Кротка, Ф.М. Достојевски/Јован Путник, 14. јануар 1983.
209. Обешењак или довиђења, друже, довиђења, Борислав Пекић/ 

Небојша Брадић, 15. април 1983.
210. Покондирена тиква, Ј.С. Поповић/Драгослав Тодоровић, 7. мај 

1983.
211. Таоци, Антоније Маринковић/Колективна режија, 28. јун 1983. 
1983/ 1984.
212. Балкански шпијун, Душан Ковачевић/Небојша Брадић, 28. ок- 

тобар 1983.
213. Идем у лов, Жорж Фејдо/Драгомир Петровић, 20. децембар

1983.
214. Војник од чоколаде, Џ.Б. Шо/Оливер Викторовић, 24. април

1984.
215. Кључ од шуме, Борка Живић/Оливер Викторовић, 28. мај 1984. 
1984/ 1985.
216. Сумњиво лице, Бранислав Нушић/Небојша Брадић, 18. септем- 

бар 1984.
217. Клопка, Ира Левин/Миомир Стаменковић, 17. новембар 1984.
218. Мрешћење шарана, Александар Поповић/Небојша Брадић, 29. 

јануар 1985.
219. Подвала, Милован Глишић/Јован Булајић, 16. април 1985.
220. Лепотица и звер, Франтишек Хрубин/Јован Булајић, 26. април

1985.
222. Веселин, Антоније Маринковић/Небојша Брадић, 28. јун 1985. 
1985/ 1986.
222. МандраГола, Николо Макијавели/Небојша Брадић, 15. окто- 

бар 1985.
223. Шовинистичка фарса, Радослав Павловић/Небојша Брадић, 

14. децембар 1985.
224. Зоолошка прича, Едвард Олби/Душан Дука Јовановић, 20. фе- 

бруар 1986.
225. Ожалошћена породица, Бранислав Нушић/Драган Јаковље- 

вић, 15. април 1986.
226. Крај викенда, Момо Капор/Миомир Стаменковић, 19. јун 1986.
227. Пинокио, Карло Колоди/Мима и Бранислав Јанковић, 12. фе- 

бруар 1986.

1986/ 1987.
228. Српски ревизор, Звонимир Костић/Небојша Брадић, 28. фе- 

бруар 1986.
229. Како су постале ружне речи, Душан Радовић/Мима и Бане 

Јанковић, 6. децембар 1986.
230. Највећи фудбалер на свету, Драган Алексић, адаптација Не- 

бојша Брадић/Небојша Брадић, 21. фебруар 1987.
231. Хеј Словени куда ћете, Милован Витезовић/Владимир Путник,

26. мај 1987.
232. Вуков ШeсШaмeнШ, Небојша Брадић, Милан Обреновић/Не- 

бојша Брадић, 28. јун 1987.
1987/ 1988.
233. Клаустрофобична комедија, Душан Ковачевић/Небојша Бра- 

дић, 12. јануар 1988.
234. Представа „Хамлета” у селу Мрдуша Доња, Иво Брешан/ 

Власта Радовановић, 15. март 1988.
235. Казивање куле Лазарице, Звонимир Костић, адаптација Небој- 

ша Брадић/Небојша Брадић, 30. јун 1988.
1988/ 1989.
236. АутобиоГрафија, Бранислав Нушић/Мима Јанковић, 4. окто- 

бар 1988.
237. Браћа по оружју, Радослав Павловић/Примож Беблер, 22. де- 

цембар 1988.
238. Лазар, велики кнез, Звонимир Костић/Небојша Брадић, 29. јун 

1989.
239. Чаробњак из Оза, Лиман Франк Баум/Мима Јанковић, 4. март 

1989.
1989/ 1990.
240. Сироти мали хрчки, Гордан Михић/Драгољуб Петровић, 20. 

октобар 1989.
241. Живот и прикљученија Доситеја Обрадовића, Небојша Бра- 

дић/Небојша Брадић, 14. новембар 1989.
242. Љубави Џорџа ВашинГтона, Миро Гавран/Бранислава Стефа- 

новић, 15. новембар 1989.
243. Девета дефанзива, Стеван Копривица/Мики Стаменковић, 29. 

март 1990.
244. ДраГа Јелена СерГејевна, Људмила Разумовска/Небојша Бра- 

дић, 3. април 1990.
1990/ 1991.

245. Живот у позоришту, Дејвид Мемет/Никита Миливојевић, 20. 
новембар 1990.

1991/ 1992.
246. Бела бајка, Стеван Пешић/Примож Беблер, 23. септембар 1991.
247. Генерали или сродство по оружју, Борислав Пекић/Небојша 

Брадић, 3. октобар 1991.
248. Јефимија, Звонимир Костић/Небојша Брадић, 10. новембар 1991.
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249. Кидај од своје жене, Реј Куни/Лилијана Ивановић Арсенов, 29. 
новембар 1991.

250. Жак или покорност, Ежен Јонеско/Небојша Брадић, 27. фе- 
бруар 1992.

251. Вртић код старе козе, Поланца Ковач/Лилијана Ивановић 
Арсенов, 20. април 1992.

252. Скапенове подвале, Ж.Б.П. Молијер/Александра Ковачевић, 
14. јул 1992.

1992/ 1993.

253. Ћенерал Милан Ћ. Недић, Синиша Ковачевић/Небојша Бра- 
дић, 14. новембар 1992.

254. Сцене из комедија и Жорж Данден, ФДУ-Крушевачко позо- 
риште, Ж.Б.П. Молијер/Владимир Јевтовић

255. Позориштарије, Љубивоје Ршумовић/Воја Солдатовић
256. Шумски рај, Зоран Божовић/Воја Солдатовић, премијера на 

Фестивалу ,,Дани комедије”, 27. март 1993.
257. БоГаљ, Атила Фараго/Небојша Брадић, 13. јул 1993.
1993/ 1994.

258. Лутам још витак, Милош Црњански/Небојша Брадић, пре- 
мијера на Вуковом сабору, Тршић, 19. септембар 1993.

259. Баш челик, Миливоје Млађеновић/Душан Петровић, 26. но- 
вембар 1993.

260. Волпоне или лисац, Бен Џонсон/Небојша Брадић, 18. мај 1994.

1994/ 1995.

261. Хвалисави војник, Тит Макције Плаут/Душан Петровић, 30. 
септембар 1994.

262. Њујорк, прича са источне стране, Небојша Ромчевић/Небој- 
ша Брадић, 10. децембар 1994.

263. Ивица и Марица, Миливоје Млађеновић/Небојша Брадић, 14. 
новембар 1994.

264. Шума, А.Н. Островски/Љубомир Драшкић, 19. фебруар 1995.
265. Чарлијева тетка, Томас Брендон/Лилијана Ивановић, 29. ап- 

рил 1995.
266. Аудијенција, Вацлав Хавел/Војин Пауновић, 6. мај 1995.
267. Зачарано маГаренце, Ерик Вос/Бранислав Недић, 19. мај 1995.
268. Мирандолина, Карло Голдони/Владимир Јевтовић, 26. јун 1995.
1995/ 1996.

269. Театар чудеса, М. Сервантес, Бранислав Недић/Милан Кара- 
џић, 20. октобар 1995.

270. Дервиш и смрт, Меша Селимовић/Небојша Брадић, 22, 24. де- 
цембар 1995.

271. Тајни пламен, Атила Фараго/Небојша Брадић, 30. јануар 1996.
272. Професионалци, Харолд Пинтер/Небојша Брадић, 19. фебруар

1996.
273. Јаје, Фелисјен Марсо/Љубомир Драшкић, 26. март 1996.

1996/ 1997.

274. Протекција, Бранислав Нушић/Даријан Михајловић, 21. но- 
вембар 1996.

275. Дон Жуан, Ж. Б. П. Молијер/Милан Караџић, 14. фебруар 1997.
276. ХасанаГиница, Љубомир Симовић/Љубослав Мајера, 14. мај 1997.
277. Хајде да се иГрамо, Лилијана Ивановић, 20. децембар 1996.
278. НовоГодишње маГаренце, аутор Бранислав Недић, 27. децем- 

бар 1996.
279. Најбољи тим на свету, Стеван Копривица/Ивана Ристић, 14. 

јун 1997.
1997/ 1998.

280. Ћелава певачица, Ежен Јонеско/Јагош Марковић, 5. децембар
1997.

281. Путовање Господина Перишона, Ежен Лабиш/Милан Кара- 
џић, 19. фебруар 1998.

282. Шест и по чуда, Радослав Савић/ 26. фебруар 1998.
283. НовоГодишња представа, Лилијана Ивановић, 26. децембар 1997.
284. Рокенрол Јоца и супер клинци, Бранислав Недић/Бранислав 

Недић, 8. мај 1998.
1998/ 1999.

285. Отмица и вазнесеније Јулијане К., Жељко Хубач/Љубослав 
Мајера, 26. фебруар 1999.

286. Вилинска кочија, Александра Гловацки/Давид Путник, 12. де- 
цембар 1998.

287. Деда Мразова кочија, Бранислав Недић/Бранислав Недић, 20. 
децембар 1998.

1999/ 2000 .

288. Проклета авлија, Иво Андрић/Небојша Брадић, 30. септембар 
1999.

289. Кад неко зазвони, Андре Пол Антоан/Лилијана Ивановић, 6. 
октобар 1999.

290. Кидај од своје жене, Реј Куни/Лилијана Ивановић, 14. октобар 
1999.

291. Тајна чаробне музике, Тоде Николетић/Миодраг Динуловић,
17. децембар 1999.

292. ПотраГа за Деда Мразом, Бранислав Недић/Бранислав Недић,
25. децембар 1999.

293. Маторци или та луцкаста створења, Драгутин Карло Ми- 
нић/Миланка Милосављевић, 3. фебруар 2000.

294. Лаки комад, Небојша Ромчевић/Даријан Михајловић, 5. мај 2000.
2000/ 2001 .

295. Пацоловац, Марија Стојановић/Даријан Михајловић, 22. април 
2001.

296. Љубавник, Харолд Пинтер/Владимир Попадић, 14. јун 2001. 
(дипломска представа)
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2001/ 2002.

297. Кад делфини одлете, Ноел Кауард/Љубомир Драшкић, 14. ок- 
тобар 2001. (копродукција Удружење драмских уметника Ср- 
бије)

298. Јастуче за иГле, Миланка Милосављевић/Миланка Милосав- 
љевић, 19. октобар 2001.

299. Љубавне авантуре виноГрадарскоГ пужа Ђуре, Миланка Ми- 
лосављевић-Милосављевић, 4. децембар 2001.

300. Корени, Добрица Ћосић/Небојша Брадић, 10. децембар 2001.
301. Лекција, Ежен Јонеско/Предраг Стојменовић, 9. фебруар 2002.

2002/ 2003.

302. Владе Дивац & тим снова, Бранислав Недић/Бранислав Недић,
22. новембар 2002.

303. Умрежи, Реј Куни/Владимир Попадић, 11. децембар2002.
304. Клопка за беспомоћноГ човека, Робер Тома/Бојан Милосав- 

љевић, 12. април 2003.

2003/ 2004.

305. Дервиш и смрт, Меша Селимовић/Небојша Брадић, 3. октобар
2003.

306. Тероризам, Владимир Пресњаков, Олег Пресњаков/Владимир 
Попадић, 24. октобар 2003.

307. Свињски отац, Александар Поповић/Егон Савин, 21. април
2004.

308. Вернисаж, Вацлав Хавел/Милован Ћетковић, 7. април 2004. 

2004/ 2005.

390. Сумњиво лице, Бранислав Нушић/Стефан Саблић, 12. октобар
2004.

310. Немушти језик, Миодраг Станисављевић/Бојан Милосавље- 
вић, 27. децембар 2004.

311. Орден, Душан Микља/Бранислав Недић, 19. март 2005.
312. Дај ми своју жену, Мајкл Стјуарт/Миодраг Динуловић, 17. мај

2005.
313. Звездана прашина, Душан Ковачевић/Владимир Попадић, 22. 

мај 2005.

2005/ 2006.

314. И ми трку за коња имамо, Миодраг Станисављевић/Бојан Ми- 
лосављевић, 18. децембар 2005.

315. Деда Мразова кочија, Бранислав Недић/Бранислав Недић, 24. 
децембар 2005.

316.Лажа и паралажа, Јован Стерија Поповић/Предраг Стојмено- 
вић,14. фебруар 2006.

317. Свет зна ко је Тесла, Момир Брадић/Момир Брадић, 18. мај
2006.

2006/ 2007.
318. Позови М ради прељубе, Реј Куни, Цон Чепмен/Владимир По- 

падић, 14. октобар 2006.
319. Чаробњак из Оза, Франк Баум/Миодраг Динуловић, 10. март 

2007.
2007/ 2008 .
320. Norway. Today, Игор Бауерсима/Ана Томовић, 28. септембар

2007. (Копродукција Крушевачког позоришта и Београдског 
драмског позоришта).

321. Мушкарци... Душан Радовић/Томислав Трифуновић, 7. новем- 
бар 2007.

322. Љубавне авантуре виноГрадарскоГ пужа Ђуре, Миланка Ми- 
лосављевић/Бранислав Недић, 15. децембар 2007.

323. Арт, Јасмина Реза/Владимир Попадић, 18. децембар 2007.
324. Снешко Белић и пакетићи, Бранислав Недић, децембар 2007.
325. Тврђава, Меша Селимовић/Небојша Брадић, 19. јануар 2008.
326. Лепотица и звер, Жељко Хубач/Зоран Лозанчић, 15. април 2008.
2008/ 2009.
327. Свет, Бранислав Нушић/Владимир Попадић, 10. децембар 2008.
328. Три прасета, Ханс Кристијан Андерсен/Зоран Лозанчић, 17. 

март 2009.
329. КнеГиња Јелена Балшић, Љубиша Ђидић/Бранислава Стефа- 

новић, 15. мај 2009.
330. Дундо Мароје, Марин Држић/Кокан Младеновић, 26. јун 2009.
2009/ 2010.
331. Запечатићемо вас, Муза Констатинова Павлова/Владимир 

Попадић, 5. децембар 2009.
332. Моцарт, Зоран Лозанчић/Зоран Лозанчић, 19. фебруар 2010.
2010/ 2011.
333. Пут око света, Бранислав Нушић/Југ Радивојевић, 30. окто- 

бар 2010. (Копродукција Крушевачког позоришта и Фестивала 
,,Дани комедије”, Јагодина).

334. Гвоздена девица, Рона Мунро/Владимир Попадић, 11. новембар 
2010.

335. НовоГодишње маГаранце, Бранислав Недић/Бранислав Недић,
24. децембар 2010.

336. Прича о Светом Сави, Жељко Петровић/Миодраг Динуловић,
26. јануар 2011. (Копродукција Крушевачког позоришта и Кул- 
турног центра, Крушевац).

337. Мачаку чизмама, Шарл Перо/Бранислав Недић, 30. април 2011.
2011/ 2012.
338. Иза решетака, Бранислава Илић, Кокан Младеновић/Кокан 

Младеновић, 14. октобар 2011.
339. Лудило удвоје, Ежен Јонеско/Владимир Попадић, 12. март 2012.
340. Фантастичан дућан иГрачака, Спасоје Ж. Миловановић/Иза- 

бела Бошковић, 30. март 2012.
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341. La Linea, Тарик Марковић/Тарик Марковић, 13. мај 2012.
342. НовоГодишња бајка, Бранислав Недић/Бранислав Недић, 26. 

децембар 2011.
343. Пинокио, Карло Колоди/Зоран Лозанчић, 31. мај 2012.

2012/ 2013.

344. Пурпурно острво, Михаил Афанасијевич Булгаков/Ана Ђор- 
ђевић, 2. октобар 2012.

345. Говорите ли аустралијански? Угљеша Шајтинац/Снежана 
Удицки, 15. децембар 2012.

346. Ми чекамо бебу, Стеван Копривица/Владимир Попадић, 6. 
март 2013.

347. Три прасета и Деда Мраз, Бранислав Недић/Бранислав Недић,
22. децембар 2012.

348. Немушти језик, Миодраг Станисављевић/Бојан Милосавље- 
вић, 30. март 2013. (обнова).

349. Владе Дивац и тим снова, Бранислав Недић/Бранислав Недић,
30. април 2013.(обнова)

350. Успавана лепотица, Дејан Андрејић/Изабела Бошковић, Дејан 
Тончић, 16. мај 2013.

2013/ 2014.

351. Како је Никола добио брата (обнова), Ирена Тодоровић/Дра- 
ган Маринковић, 12. октобар 2013.

352. Девестопетнаеста, Бранислав Нушић, Спасоје Ж. Миловано- 
вић/Милан Нешковић, 15. октобар 2013. премијера у Нишу (Ко- 
продукција Народног позоришта Ниш, Крушевачког позори- 
шта, Крушевац, Центра за културу ,,Вук Караџић”, Лозница).

353. Лепотица Линејна, Мартин Макдона/Милош Јагодић, 17. де- 
цембар 2013. (Копродукција Крушевачког позоришта и аген- 
ције Арт тема, Београд).

354. Деда Мразова кочија (обнова), Бранислав Недић/Бранислав 
Недић, 22. децембар 2013.

355. Немушти језик, Миодраг Станисављевић/Бојан Милосављеић,
14. јануар 2014. (Обнова)

356. Ја као Гола (Мала сцена), Јована Ђорић/Јована Ђорић, 28. фе- 
бруар 2014.

357. Доктор Нушић, Бранислав Нушић/адаптација и режија Кокан 
Младеновић, 4. мај 2014. (Копродукција Крушевачко позори- 
ште и Народно позориште Сомбор)

358. Ружно паче (обнова), Наташа Илић/Зоран Лозанчић, 22. јун
2014.

359. Свети Сава, последња ноћ (Мала сцена), Стамен Миловано- 
вић/Бранислав Недић, 25. јун 2014.

2014/ 2015 .
360. Вернисаж, Вацлав Хавел/Владимир Попадић, 10. октобар 2014. 

(Копродукција Крушевачког позоришта и Културног центра 
Параћин).

361. Снешко Белић и пактетићи, Бранислав Недић/Бранислав Не- 
дић, 25. децембар 2014. (Копродукција Крушевачког позори- 
шта и Ленкарт Београд).

362. Уплакана Катарина, Зоран Ћосић/Бојан Вељовић, 22. април
2015. (Копродукција Крушевачког позоришта и Ленкарт, Бео- 
град).

2015/ 2016.
363. Ваљевска болница, Добрица Ћосић, Бранислав Недић (драма- 

тизација)/Славенко Салетовић, 14. октобар 2015. (Копродук- 
ција Центар за културу Лозница и ФДУ Приштина -  Звечан)

364. Позови М ради прељубе, Реј Куни/Владимир Попадић, 14. де- 
цембар 2015. (обнова)

365. Аладин, Спасоје Ж. Миловановић/Зоран Лозанчић, 14. март
2016.

2016/ 2017.
366. Буздован, Клеме Грубишић/Предраг Стојменовић, 24. октобар 

2016.
367. Дежа Ви, Семир Гицић/Андреа Лазић, 28. октобар 2016. 

(Копродукција Крушевачко позориште, Шабачко позориште, 
Регионално позориште, Нови Пазар)

368. Тамо далеко на Острву спаса, Јелена Попадић Сумић/ Влади- 
мир Попадић, 7. март 2017. (Копродукција Крушевачко позо- 
риште и Удружење грађана Fast Forward)

369. Чаробњак из Оза, Франк Баум/Зоран Лозанчић, 23. април 2017.
370. Кабаре чекај, бре, Момчило Станојевић/Бранислав Недић, 11. 

мај 2017.
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Управник позоришШа Бранислав Недић (сШоји)
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